

رَبِّكَ تَعَالَىٰ كَمَا لَلَّهِ بِبَدْرٍ وَأَنْتُمْ أَذِلَّةٌ ۗ



جلد ۲۱  
ایڈیٹر :-  
محمد حفیظ بقا پوری  
نائب ایڈیٹر :-  
نور شہید احمد انور

شمارہ ۳۰  
شرح چترہ  
سالانہ ۱۰ روپے  
ششماہی ۵ روپے  
ممالک غیر ۲۰ روپے  
رقی پیکچر ۲۵ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

قادیان ۲۵ روفاء (جولائی) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اشادت اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق مارشس کی معرفت آمدہ اطلاع منظر ہے کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔  
الحمد للہ حضور ان دنوں ایسٹ آباد میں ہی تشریف فرما ہیں۔ اجاب التزام کے ساتھ اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کیلئے دعائیں جاری رکھیں۔  
قادیان ۲۵ روفاء (جولائی) محترم صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب مع اہل و عیال تریبی دورہ پر تھیں اور بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ آن محترم ان دنوں حیدرآباد میں ہی قیام فرما ہیں۔ اور ممکن ہے اس ماہ کے اختتام تک حیدرآباد ہی میں قیام فرمائیں۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں آپ کا حافظہ ناصر رہے آمین۔  
حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر نقامی مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ قادیان اور مضافات میں گرمی کی شدت بدستور جاری ہے۔ اللہ تعالیٰ جلد اپنا فضل فرمائے، اور اس شدت کو دور کر دے۔ آمین۔

۲۶ جولائی ۱۹۶۲ء

۲۶ روفاء ۱۳۵۱ ہجری شمسی

۱۵ جمادی الاخریٰ ۱۳۹۲ ہجری

احمدیہ مسنونے کے زیر اہتمام

انگلستان میں سالانہ کانپولہ کامیاب یوم تبلیغ

یوم تبلیغ پیمانہ پر لٹریچر کی تقسیم اور اسلام کی عظمت کا پرچار

انہما مکرم مولوی عطاء المصیب صاحب راشد نائب امام مسجد فضل لندن

۱۸ جون ۱۹۶۲ء کو انگلستان میں وسیع پیمانہ پر تبلیغ کا دن منایا گیا جس میں جماعت احمدیہ کے افراد نے بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ لندن میں مختلف دُخود بنا کر خدائے واحد کی سنادی اور اسلام کی عظمت کا پرچار کیا۔ تین ہزار سے زائد کتب و پمفلٹس ایک ہی دن میں تقسیم کئے گئے۔ لندن کے علاوہ دوسرے شہروں میں بھی یوم تبلیغ پورے اہتمام سے منایا گیا۔ لائبریریوں میں بھی اسلامی لٹریچر رکھا گیا۔ سارے انگلستان میں پچاس ہزار افراد تک، اسلام کا پیغام پہنچایا گیا۔

اہتمام سال رواں کا پہلا یوم تبلیغ نہایت وسیع پیمانہ پر منایا گیا۔ لندن میں صبح ساڑھے نو بجے اجاب جماعت محمود ہال میں جمع ہوئے۔ جہاں محترم جناب امام صاحب کی نگرانی میں مکرم جناب غلام احمد صاحب چغتائی نے اجاب کو مختلف گروپوں میں تقسیم کر کے ترتیب کے ساتھ بٹھایا۔ اور ہر گروپ لیڈر کو مشن کی طرف سے شائع کردہ لٹریچر مناسب تعداد میں دیا، تلاوت و منظومات کے بعد خاکسار نے حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے تبلیغ اسلام کے سلسلہ میں بعض ضروری امور پر روشنی ڈالی اور بتایا کہ غیر مسلموں سے گفتگو کرتے ہوئے کن کن باتوں کا خیال رکھنا ضروری ہے۔ آخر میں محترم جناب بشیر احمد خان صاحب رفیق امام مسجد لندن نے اجاب جماعت کو اس سلسلہ میں مزید ہدایات سے نوازا اور سارے دس بجے کے قریب اجاب جماعت کو اجتماعی دعا کے بعد لندن مشن سے روانہ کیا۔

چائے کی دعوت پر مدعو کریں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اجاب جماعت نے انفرادی طور پر یوم تبلیغ کی خوب تیاری کی۔ بہت سے اجاب نے مشن کی تحریک پر ۱۵ جون کو یوم تبلیغ کی کامیابی کے لئے دعائیں کرنے کی غرض سے نفلی روزہ بھی رکھا۔ اخبار احمدیہ میں بار بار اعلان کے علاوہ صدر صاحبان جماعت احمدیہ کے ذریعہ اور انفرادی رابطہ کے ذریعہ بھی اجاب جماعت کو یوم تبلیغ کے بارے میں یاد دہانی کروائی جاتی رہی۔

اسلام ایک نئی مذہب ہے۔ اور اس پیغام ہدایت کو ہر ممکن طریق پر پھیلانا ہر مسلمان کے اولین فریضے میں شامل ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی جماعت کے دنوں میں تبلیغ اسلام کا کچھ ایسا ہوش اور ولولہ پیدا کیا ہے کہ ہر احمدی اس جذبہ سے سرشار نظر آتا ہے۔ اس جذبہ کو ترقی دینے اور تبلیغ اسلام کے عملی ذرائع سے آگاہ کرنے نیز اجاب جماعت کے دنوں میں انفرادی اور اجتماعی طور پر تبلیغ اسلام کی تحریک کو تیز تر کرنے کے لئے محترم جناب بشیر احمد خان صاحب نے امام مسجد فضل لندن نے یہ فیصلہ فرمایا کہ اس سال ۱۸ جون کو انگلستان میں سال رواں کا پہلا یوم تبلیغ منایا جائے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے مقررہ تاریخ کو یہ دن منایا گیا اور ہر لحاظ سے نہایت کامیاب رہا۔ قالہ حمد للہ علی ذلک۔

لندن میں لٹریچر تقسیم کرنے اور پیغام حق کی اشاعت کی غرض سے ہمہ آرد و فود تشکیل کئے گئے جن میں مجموعی طور پر ۶۲ اجاب جماعت شامل تھے۔ ہر گروپ کے ممبران نے بڑے بڑے کتیبات (PLAYCARDS) اٹھائے ہوئے تھے جن پر موٹے الفاظ میں ISLAM MEANS PEACE, PROMISED

مورخہ ۱۸ جون کو محمود ہال میں یوم تبلیغ کے سلسلہ میں ایک اجلاس عام منعقد ہوا جس میں لندن کے اجاب جماعت کثیر تعداد میں شامل ہوئے۔ مکرم جناب بشیر احمد خان صاحب رفیق امام مسجد لندن کی صدارت میں اجلاس کی کارروائی کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا۔ منظومات کے بعد نائجیریا سے آئے ہوئے ہمارے امریکن احمدی بھائی مکرم خلیل محمود صاحب نے "نائجیریا میں احمدیت" کے موضوع پر تقریر کی۔ آخر میں محترم جناب امام صاحب نے تبلیغ اسلام کی ضرورت اور اہمیت پر روشنی ڈالی اور خاص طور پر یوم تبلیغ کے پروگرام اور طریق کار کی وضاحت کی۔  
مورخہ ۱۸ جون کو پروگرام کے مطابق برطانیہ کے طول و عرض میں جماعت ہائے احمدیہ کے زیر

یوم تبلیغ کے انعقاد کا فیصلہ کرنے کے بعد اخبار احمدیہ لندن کے ذریعہ اجاب جماعت کو اطلاع دے دی گئی۔ نیز درخواست کی گئی کہ اس کی پوری پوری تیاری فوری طور پر شروع کر دیں۔ ہدایات میں یہ امور شامل تھے کہ خاص طور پر دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ سعید ارواح کی توجہ اسلام کی طرف پھیر دے۔ مناسب لٹریچر حاصل کریں اور کسی غیر مسلم قبیلہ کو اپنے ہاں کھانے یا

MESSIAH HAS COME, ISLAM - A UNIVERSAL RELIGION. اور اس قسم کے متعدد پمفلٹس لکھے ہوئے تھے جو ہر دیکھنے والے کی توجہ کو کھینچنے کا موجب بنتے تھے۔ اکثر عیسائیوں کے لئے یہ نظارہ اس لحاظ سے حیرت کا موجب تھا کہ انہوں نے اس سے قبل نہ تو اسلام کے بارے میں کبھی اس زاویہ نگاہ سے سوچا تھا اور نہ ہی مسلمانوں کو اس طرح اپنے دین کی خاطر ہرگز عمل دیکھا تھا۔ اس روز بہت سے غیر احمدی مسلمان بھائی ہمارے دستوں سے ملے اور اکثر نے تبلیغ اسلام کی خاطر اس سہلے اوشٹ اور پمفلٹس خدمت کو بہت سراہا۔ اور ہم ملا اس امر کا کیا کہ آپ لوگوں کو اسلام کا نام بلند کرنا کہ ہمارا مہم فرسے اونچا ہو گیا ہے۔ ہمارے ہر بارہ دُخود مسجد سے روانہ ہو کر لندن کے مختلف علاقوں میں پھیل گئے۔ اور بارہا مشن لاء سردی سے بالکل بے نیاز ہو کر صبح سے شام کے چار بجے تک انگلستان کے دار الحکومت (باقی دیکھئے ص ۱۱ پر)

تسطاوم

# احیاء امت مسلمہ کیونکر مقدر ہے؟

آنکہ خود راہ گم کردہ است کرا رہی کند

از محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے مؤلف اصحاب احمد قادیان

تو کوئی جماعت تبلیغی اغراض کے لئے پیدا نہ ہو سکی۔ ہاں ایک دل مسلمانوں کی غفلت سے مضطرب ہو کر اٹھا ایک مختصر سی جماعت اپنے گرد جمع کر کے اسلام کی نشرو اشاعت کیلئے بڑھا..... اپنی جماعت میں وہ اشاعتی تڑپ پیدا کر گیا جو نہ صرف مسلمانوں کے مختلف فرقوں کیلئے بلکہ دنیا کی تمام اشاعتی جماعتوں کے لئے نمونہ ہے۔“

(۳) — صادق الاخبار“ ریواڑی نے لکھا:۔

”داعی مرزا صاحب نے حق حمایت اسلام کا کماحقہ ادا کر کے خدمت دین اسلام میں کوئی دقیقہ فرنگداشت نہیں کیا۔ انصاف متقاضی ہے کہ ایسے اولو العزم حامی اسلام اور معین المسلمین، فاضل اہل عالم بے بدل کی ناکامی اور بے وقت موت پر افسوس کیا جائے۔“

(۴) — ”کرزن گزٹ“ دہلی کے ایڈیٹر مرزا حیرت دہلوی نے جو شدید مخالف احمدیت تھے حضور کے وصال پر لکھا:۔

”مرحوم کی وہ اعلیٰ خدمات جو اس نے آریوں اور عیسائیوں کے مقابلہ میں اسلام کی کی ہیں وہ داعی بہت ہی تعریف کی مستحق ہیں۔ اُس نے مناظرہ کا رنگ ہی بالکل بدل دیا۔ اور ایک جدید لٹریچر کی بنیاد ہندوستان میں قائم کر دی۔ بحیثیت ایک مسلمان ہونے کے بلکہ محقق ہونے کے ہم اس بات کا اعتراف کرتے ہیں کہ کسی بڑے سے بڑے آریہ اور بڑے سے بڑے پادری کو یہ مجال نہ تھی کہ وہ مرحوم کے مقابلہ میں زبان کھول سکتا....

..... اُس کے قلم میں اس قدر قوت تھی کہ آج سارے پنجاب بلکہ بلندہ ہند میں بھی اس قوت کا کوئی کٹھنہ والا نہیں..... اس کا پُر زور لٹریچر اپنی شان میں بالکل نرالا ہے۔ اور داعی اس کی بعض عبارتیں پڑھنے سے ایک وجد کی سی حالت طاری ہو جاتی ہے۔“

(۵) — آنر میں مولانا ابوالکلام آزاد جیسی شخصیت کے طویل و مفید تبصرہ کا ایک حصہ پیش کیا جاتا ہے جو اخبار ”دیکلر“ امرتسر میں شائع ہوا۔ مولانا آزاد کی بیان کردہ سوانح ”آزاد کی کہانی آزاد کی زبانی“ کی رو سے مولانا ہی حضور کے وصال کے وقت اس کے ایڈیٹر تھے۔ مولانا عبداللہ العادوی کی طرف بعض نے اس تبصرہ کو غلط طور پر منسوب کیا ہے۔ (باقی دیکھئے ص ۱۰ پر)

پوری پوری ہیں ان میں جماعت کی ترقی اور اسلام کی اشاعت کی خوشخبریاں ہیں۔ ایک یہ ہے کہ:۔

”پھر ایک دفعہ ہندو مذہب کا اسلام کی طرف زور کے ساتھ رجوع ہو گا“ اور ہم اس یقین محکم پر قائم ہیں کہ ایک دن یہی پوری ہو کے رہے گی۔ اور اللہ تعالیٰ ہماری ناچیز مساعی میں برکت ڈالے گا۔ مرکز قادیان پچیس سال سے گورکھی۔ ہندی۔ انگریزی۔ اُڑیہ۔ تامل اور اردو میں لٹریچر شائع کرتا ہے۔ کئی لاکھ غیر مسلم افراد کو صرف قادیان کے تبلیغی دفتر سے ہی پیغام حق پہنچ چکا ہے۔ کسی غیر آباد زرعی زمین کو آباد کرنے کے لئے اس کو جھاڑیوں وغیرہ سے صاف کرنا، اُسے ہموار کرنا وغیرہ بیسیوں ابتدائی کام کرنے ہوتے ہیں، سو یہ کام جاری ہیں۔ یہ مرکز مرکزی طور پر اور احمدیان بھارت انفرادی طور پر اس عرصہ میں اپنی مساعی پر گزارتے چوتھائی صدی میں کم و بیش دو کروڑ روپیہ صرف کر چکا ہے۔ حالانکہ احمدیان بھارت کی تعداد بہت قلیل ہے۔ اور ان مساعی کے بالمقابل چھ کروڑ مسلمان ہند کی تبلیغی مساعی افسوس ہے کہ ناقابل اعتناء ہے۔

(۶) — حضرت سید موعود علیہ السلام کی حق کار کردگی کے تئیں غیر ساز جماعت افراد کے ہزاروں تبصرے موجود ہیں ان میں صرف چند ایک بطور نمونہ درج ذیل کئے جاتے ہیں۔

(۱) — علامہ اقبال نے کہا:۔  
”علی گڑھ انسٹیٹیوٹ“ نے لکھا  
”مرحوم اسلام کا ایک بڑا پہلوان تھا“ رسالہ ”تہذیب النسوان“ لاہور نے لکھا ”وہ نہایت باخبر عالم بلند ہمت مصلح اور پاک زندگی کا نمونہ تھے۔ ہم نہیں مذہباً مسیح موعود تو نہیں مانتے تھے لیکن ان کی ہدایت و رہنمائی مردہ روجوں کے لئے داعی مسیحائی تھی۔“

(۲) — مفکر جماعت احرار چوہدری افضل حق صاحب نے اپنی کتاب ”فتنہ ارتداد اور پولیٹیکل قسلا بازیاں“ میں لکھا:۔

”آریہ سماج کے معرض وجود میں آنے سے پیشتر اسلام جدیدے جان تھا جس میں تبلیغی حق موعود ہو چکی تھی.... مسلمانوں کے دیگر فرقوں میں

تب مولوی غلام احمد قادیانی کھڑے ہو گئے اور پادری اور اس کی جماعت سے کہا کہ عیسیٰ جس کا تم نام لیتے ہو دوسرے انسانوں کی طرح فوت ہو چکا ہے۔ اور جس عیسیٰ کے آنے کی خبر ہے وہ میں ہوں..... اس ترکیب سے اس نے ہندوستان سے لے کر ولایت تک کے پادریوں کو شکست دے دی۔“

(۵) — مسلمانوں کی بد اعمالی پر الجھیہ آہ و زاری کرتا ہے اور ہی خواہ اسلام اس غم سے دل پتیاں اور چشم گریاں رکھتا ہے اور ملت کلمہ کا انحطاط اور ارباب روزوال نتیجہ ہے اس بد عملی کا۔ ورنہ اسلام تو ایسا شجرہ طیبہ ہے جو قوتی اکلھا کل حین (سورۃ ابراہیم) کی حیثیت رکھتا ہے۔ اور مسلمانوں کی ایسی حالت کی خبر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے دی گئی تھی کہ لا یبقی من الاسلام الا اسمہ و لا من القرآن الا رسمہ مساجد ہم عامرہ وھی خراب من الہدی (مشکوٰۃ کتاب العلم) کہ اسلام کا صرف نام اور قرآن کی صرف تحریر رہ جائے گی۔ ان کی مسجدیں (ظاہر میں) آباد لیکن ہدایت سے خالی ہوں گی۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ نے بیان فرمایا:۔

وقال الرسول لیرب ات قومی اتخذوا هذا القرآن مہجوراً۔ (سورۃ الفرقان) کہ رسول نے کہا کہ اے میرے رب! میری قوم نے اس قرآن کو پس پشت ڈال دیا ہے۔ یقیناً یہ قول اس زمانہ کے بد عمل مسلمانوں سے متعلق ہے۔ ورنہ حضور علیہ السلام کے صحابہؓ تو منہم من قضیٰ نحبتہ و منہم من ینظر۔ اور۔ رضی اللہ عنہم ورضوا عنہ کے مصداق ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت سید موعود علیہ السلام کو الہام کیا:۔

”مسلمان را مسلمان باز کردند“ کہ آپ کے ذریعہ نام کے مسلمانوں کو حقیقی مسلمان بنایا جائے گا۔ اور یہ کام ترقی پذیر ہے۔ دیگر بے شمار پیشگوئیوں میں جن میں سے سینکڑوں پوری ہو چکی ہیں اور وقت کے ساتھ

(۴) — اسی ادارہ میں لیس لافسان الاما سعی کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ اور جماعت احمدیہ اس پر اپنے قیام کے وقت سے عمل پیرا ہے۔ اس وقت پنجاب (ہند) میں تقسیم ملک کے بعد ریلوے میں کوئی دو کروڑ روپیہ مرکز قادیان کے ماتحت اور افراد کی طرف سے اشاعت اسلام مبلغین و معلمین اور داعیین زندگی اور تعلیمی اداروں اور تراجم قرآن مجید وغیرہ پر صرف ہوا ہے۔ اور ہر سال لاکھوں روپیہ صرف ہو رہا ہے۔ اور پاکستان اور دیگر ممالک میں سالانہ کئی کروڑ روپیہ افراد اور مراکز کے زیر انتظام اشاعت اسلام کی مساعی پر صرف ہو رہا ہے۔ اور اس کے خوشگن نتائج بھی رہے ہیں۔ کئی زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم شائع کئے گئے ہیں۔ اور مزید کئے جارہے ہیں۔ کوئی چار صد مساجد اور متعدد شفاخانے اور مدارس مغربی افریقہ کے متعدد آزاد ممالک میں بنائے گئے ہیں۔ ان کی فعالیت اس سے ظاہر ہے کہ کوئی دس سال پہلے امریکہ کے لاکھوں کی تعداد میں چھپنے والے مسکین ”کلائف“ (LIFE) نے اپنا خاص نمونہ ان ممالک اور مشرقی افریقہ بھیجا۔ اور کئی صفحات میں ان احمدیہ مشنوں کے حالات اور تصاویر پیش کیں۔ مغربی افریقہ میں چرچ کو شکست فاش نصیب ہو رہی ہے۔ انگلستان میں گھر گھر شہرت ہو رہی ہے۔ اور تمام عیسائی ممالک میں عیسائی اپنے مذہب سے علی الاعلان دُور جا رہے ہیں۔ اور تاریخ کلیسیا میں پہلی بار پادریوں نے شادی کے معاملہ میں پوپ کے خلاف باغیانہ رویہ اختیار کیا ہے۔ خلاف طریقہ مسیحیت ہلاک کے قانون ان ممالک میں جاری ہوئے ہیں۔ روس کے بلگان اور خردوشیف اور ملکہ برطانیہ جیسے اعلیٰ طبقہ کی شخصیتوں کو قرآن مجید اور دعوت الی الاسلام کیلئے کتب دیئے کہ تو فریق صرف احمدیہ جماعت کو پاتی ہے۔ موعودؑ و مشہور شخصیت مولانا آثر علی تھانوی اپنے دیباچہ تفسیر القرآن میں لکھتے ہیں:۔

”ولایت کے انگریزوں نے روپے کی بہت بڑی مدد کی۔ اور اُس نے کی مدد کے مسلسل دعویوں کا اقرار لے کر ہندوستان میں داخل ہو کر بڑا غلط کام برپا کیا.....

# اللہ تعالیٰ کی منزل حصول کیلئے اسلام جو اگر دن رات پڑھا قرآن پڑھا سنت سے قبول کرنا ضروری ہے

## ہم جاننا ہاں وقت خواہشا اور عادات کی انتہائی قربانی دینے بغیر اسلام کی آخری فتح کو قریب نہیں لاسکتے

### لجنہ اہل اللہ انگلستان کے اجتماع سے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ کا بصیرت افروز خطاب

فرمودہ ۱۲ اگست ۱۹۶۲ء مطابقت ۱۲ اگست ۱۹۶۲ء بمقام لندن

(۲)

مالی قربانی میں بھی ہماری عورتیں ہزاروں کی تعداد میں ایسی ہیں جو مردوں سے پیچھے نہیں۔ اب دو مسجدیں تو آپ نے خالص اپنے چندوں سے بنادیں۔ ایک تو جمال ہی میں مسجد ہے کون کون کی جس کا ہم ابھی افتتاح کر کے آئے ہیں۔ بڑی ہی خوبصورت مسجد ہے۔

#### میں زیورک میں تھا

تو صبح تین بجے کہ قریب میں اٹھا۔ میری زبان پر یہ الفاظ جاری ہوئے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا الہام ہے۔

مُبَارَكٌ وَ مُبَارَكٌ وَ مُبَارَكٌ  
اَمْرٌ مُبَارَكٌ

یہ مسجد مبارک قادیان کے متعلق ہے اور وہاں لکھا بھی ہوا ہے دیوار پر۔ تعبیر میرے ذہن میں یہ آئی کہ یہ دورہ اور وہ تمام مساجد جو اس دورہ میں ہیں VISIT کروں گا جہاں میں جاؤں گا اللہ تعالیٰ ان مقامات کو پہلے سے بھی زیادہ برکت دے گا۔ کون سیلگن کی اس خوبصورت مسجد کی محبت وہاں لوگوں کے دلوں میں اتنی زیادہ پیدا ہوئی کہ ہم یہ دیکھ کر حیران ہوئے کہ تیس یا پچاس عیسائی بچے مختلف وقتوں میں ایک وقت میں تو اتنی تعداد نہیں ہوتی تھی (ایسے تھے جو وہاں اگر نماز میں شامل ہو جاتے تھے۔ اور صرف فرض نماز میں نہیں بلکہ سنتوں اور وتروں میں بھی حضور نبی کریم نے بتایا کہ دو لڑکیاں بارہ تیرہ سال کی سیدیاں تھیں۔ غالباً وہ وہاں آئی تھیں۔ اور عشاء کے بعد وتروں میں بھی شامل ہوتی تھیں انہیں دیکھ کر دیکھ کے یعنی ان اجماعی بہنوں کو دیکھ دیکھ کے جو وہاں کی ہیں۔ الغرض صبح سے لے کر شام تک تاننا بندھا رہتا تھا لوگوں کا وہ سب مسجد کو دیکھنے کے لئے آتے تھے۔ ایک دن میرے پر اسی وقت سیکرٹری صاحب کہتے ہیں کہ میں رات کو ڈیڑھ بجے اٹھا۔ میں نے دیکھا کہ ایک شخص مسجد کی تصویریں لے رہا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ صبح سے لے کر رات کے ڈیڑھ بجے تک وہاں لوگ آتے رہے۔ اخباروں نے پوچھا باتیں لکھیں۔ بعض چھوٹی باتیں بھی لکھیں۔ پھر ان کی تردید بھی

کرتی پڑی۔ اتنے جاہل میں یہ لوگ اسلام کے متعلق کہ ایک اخبار نے تصویر دے کر نیچے ایک فقرہ لکھ دیا۔ کہ یہ لوگ محمد کی پرستش کر رہے ہیں۔ مجھے جب

#### پادری ملنے آئے

تو میں نے وہ اخبار ان کا جو لیڈر تھا اس کے ہاتھ میں دیا اور کہا اس کا ترجمہ کر کے بتاؤ (وہ فقرہ ڈینش زبان میں لکھا ہوا تھا) مجھے تو پتہ تھا کہ کیا اس کے معنی ہیں لیکن میں ان کے منہ سے کہلوانا چاہتا تھا۔ اس کا منہ سرخ ہو گیا شرمندگی سے۔ کچھ لگا میں نے یہ اخبار دیکھا ہے۔ ہمیں بڑا افسوس ہے اس پر جس نے یہ لکھ دیا ہے۔ میں نے کہا اب دو صورتیں ہیں۔ یا تو تم اس کی تردید کرو یا میں اس کی تردید کروں۔ میں تردید کر دینا تو بد مزگی پیدا ہوگی۔ بہتر یہ ہے کہ تم کہو اس نے کہا نہیں ہم کریں گے۔ چنانچہ انہوں نے بڑی لمبی تردید اس کی اسی اخبار میں شائع کیا کہ ہم سے غلطی ہو گئی جو ہم سے یہ فقرے لکھے گئے۔ بہر حال اس سے ان کی جہالت کا پتہ لگتا ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ ہم پر بہت بڑی ذمہ داری عاید ہوتی ہے۔ وہ اسلام قبول کیسے کریں جو اسلام کو پیچھتے ہیں۔ اس کی تعلیم سے ہی واقف نہیں۔ ہمارا کام ہے ان تک اس تعلیم کو پہنچانا اور ان کی غلط فہمیوں کو دور کرنا۔ کئی چھپرے سے پوچھتے تھے کہ یہ کام تم کیسے کرو گے میں نے جواب دیا کہ :-

Mis understanding  
(غلط فہمی) کو دور کر کے کیونکہ Mis understandings (غلط فہمیوں) کو دور کرنے کا جو راستہ ہے وہ صداقت کے قبول کرنے تک پہنچا دینا ہے۔ ساری غلط فہمیاں آپ کسی کی دور کر دینا اسلام کے متعلق۔ وہ خود بخود اسلام قبول کر لیں گے۔ کوئی غلط فہمی اس کے دل میں نہیں رہے گی اور پھر ہمیں کوئی بن کے ان کے دل کو موہ لینے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اس وقت جو آپ کے واقف ہیں چھوڑ دے۔ بہت وہ تو آپ کو پیچھتے ہوں گے

لیکن دنیا سمجھتی ہے کہ یہ عجیب و غریب خلقت ہے اپنی ان کی دنیا ہے اور اپنے خیالات۔ اور یہ ہم سے کئے ہوئے ہیں۔ یہ خیال غلط ہے۔ زیورک میں ایک دوکاندار سے بات ہوئی تو وہ کہنے لگا اچھا! تو کیا میں مسجد میں جا سکتا ہوں۔ میرا تو خیال تھا کہ مسلمانوں کی مسجد میں کوئی عیسائی داخل ہی نہیں ہو سکتا۔ میں نے اس کو بتایا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے تو مسجد میں عیسائی وفد کو اپنی عبادت کرنے کی اجازت دے دی تھی اور ہمیں ابھی تک یہ بھی شبہ ہے کہ تم مسجد میں داخل بھی ہو سکتے ہو یا نہیں۔ کون ہیگن والوں کو تو اب پتہ لگ گیا ہے۔ پہلے تو وہاں بھی اکثریت ایسی ہی ہوتی تھی جو کار سے اڑتا میاں بیوی بچوں کو ساتھ لے کر وہ باہر ہی کھڑا رہ کر دیکھنے لگ جاتا۔ اندر آتے ہوئے وہ ڈرتے تھے۔ چونکہ ہمارے وہاں بہت سے احمدی جمع تھے۔ وہ ان کو اندر لے آتے تھے۔ اور ان کو بتا دیتے تھے کہ ایک ہماری Condemners (شرط) ہے کہ اپنی جو تیاں اتار دو۔ کیونکہ جو توں کے ساتھ گند ہوتا ہے تو وہ بے چارے باہر جو تیاں اتارتے۔ اپنی طرف سے تو بڑی قربانی دیتے ہوں گے۔ بوٹ اتار کے اندر جاتے تھے۔ وہ مسجد بڑی خوبصورت ہے۔ اور بڑی اُس کے اندر شان بھی پائی جاتی ہے۔ اور اللہ یاد آ جاتا ہے۔ میں بھی جب اندر گیا ہوں میرا دل چاہتا تھا کہ میں سب باتیں چھوڑ کر دو نفل پڑھ لوں۔ اس وقت بعد میں خدا نے توفیق دی۔ اور پڑھے علیحدگی میں۔ اور پڑھے بھی افتتاح سے پہلے۔ جبکہ وہ ابھی بن رہی تھی۔ یہ ہماری ذمہ داری ہے کہ ہم ان کو بتائیں کہ اسلام کی کیسی حسین اور خوبصورت تعلیم ہے۔ اور پھر یہ بھی مفید پھر اس کے نتیجے میں ہمارا تعلق اپنے رہنے ہو جاتا ہے پھر وہ جو ہم اپنی زندگی میں اپنے رب کے فضلوں کا مشاہدہ کرتے ہیں وہ ابھی جبکہ ایک بہت بڑی نعمت ہے۔ خدا کی ہستی کا اس سے بڑا ثبوت کوئی نہیں مل سکتا۔

اب وہاں سے جب پھر پھلا ہوں، اس دن پہلے تک تقریباً ان شراہ بھی پورا نہیں ہوا تھا

کہ سفر کروں یا نہ کروں۔ دعا کر رہا تھا تو ایک دن میں نے خواب دیکھی جس کے نتیجے میں میرا انشراح صدر ہو گیا۔ اور میں نے یہ کہہ دیا (بڑا تنگ۔ وقت تھا ویسے) کہ ہاں تیار کر لو۔ خواب میں

#### میں نے دیکھا

کہ تلخ کی دیوار ہے۔ کئی سو فٹ اور جہاں جا کے ہمیں بٹھایا گیا ہے وہ ایک اونچی سی جگہ ہے اس کے اوپر ایک کوچ بچھا ہوا ہے۔ کئی آدمی وہاں جمع ہیں۔ اور وہاں تھے اور منصورہ بیگم کو جا کے بٹھانے والوں نے بٹھایا ہے۔ اس وقت تک ہماری پلیٹ تھی اس دیوار کی طرف۔ لیکن جس وقت ہم بیٹھے ہیں تو دیکھا کہ سامنے دیوار اس قدر خوبصورتی سے سجائی گئی ہے کہ کوئی انسانی ہاتھ اتنی خوبصورتی سے کہیں بھی بناوٹ نہیں کر سکتا۔ اور وہاں کچھ چھوٹے سے بنے ہوئے ہیں جو بعد میں مجھے خور کرنے سے پتہ چلا کہ چھوٹے کچھ انشراح ہیں اور اس دیوار کے ذرے ذرے سے مختلف رنگوں کی روشنیاں چھوٹ کر باہر نکل رہی ہیں۔ کوئی یوب نہیں ہے، کوئی بلب نہیں ہے لیکن محسوس یوں ہوتا ہے جیسے دیوار میں سے روشنی نکل رہی ہے۔ اتنا خوبصورت تھا وہ منظر کہ لمبا عرصہ خواب میں میں اس خوبصورتی میں کھویا رہا۔ اور اس کے بعد پھر میں نے جب غور کرنا شروع کیا تو دیکھا کہ اس کے وسط میں گیٹ پر جیسے اونچا سا کوئی مینارہ ہے۔ پچاس ساٹھ فٹ اونچا مینارہ اور کوئی پچاس فٹ چوڑی دیوار اس کے وسط میں موٹے ٹرولر میں اس روشنی کے ساتھ ہی لکھا ہوا ہے آؤں اللہ پاک کا عیش کا خواب کی اور بہت لمبی تفصیل ہے جس میں اس وقت نہیں جاؤں گا۔ مجھے دراصل یہ سبق دیا اللہ تعالیٰ نے کہ اصل مینارہ ساری باتوں کا، ساری عورتوں کا، ساری جناتوں کا، ساری کامیابیوں کا۔ تو اللہ تعالیٰ کی ذات ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کا جب وعدہ ہو کہ میں تمہارے لئے کافی ہوں تو پھر اپنی کم مائیگی یا اپنی کمزوریوں کو نہیں دیکھنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ کی ذات ہے

بھروسہ رکھتے ہوئے اس سے دعائیں کرتے ہوئے سفر کو اختیار کرو۔ اللہ تعالیٰ برکت ڈالے گا۔

لوگوں نے غیر معمولی طور پر ہم سے تعاون کیا۔ زیورک میں ایک اخبار نکلتا ہے وہ ہفتہ اسلام کے خلاف لکھتا تھا۔ اور کبھی بھی اس کی تردید شائع نہیں کرتا تھا۔ ہمارے شائق احمد صاحب باجوہ کہتے تھے ہم تردید لکھتے ہیں۔ لیکن یہ شائع نہیں کرتا۔ جب ہم وہاں گئے تو پریس کانفرنس میں اس اخبار کا نمائندہ بھی آیا ہوا تھا۔ جو ایک نوجوان تھا۔ باتیں ہوتی رہیں۔ مختلف سوال ان لوگوں نے کئے میں نے جواب دیئے۔ بعد میں بھی وہ مجھ سے باتیں کرتا رہا۔ آخر میں کہنے لگا کہ مجھے یہ بتائیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کی غرض کیا ہے؟ اللہ تعالیٰ افضل کرتا ہے خود ہی جواب سکھاتا ہے اس وقت فوراً ہی میرے دماغ میں یہ جواب آیا، میں نے کہا، میں اپنے الفاظ میں نہیں کیا بتاؤں میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الفاظ میں نہیں بتاتا ہوں۔ آپ نے یہ دعویٰ کیا ہے کہ میں دلائل کے ساتھ اس صلیب کو توڑنے آیا ہوں جس صلیب نے مسیح کی ہڈیوں کو توڑا اور جسم کو زخمی کیا۔ اچھل پڑا وہ اور کہنے لگا۔ مجھے حوالہ چاہیے۔ یہ لوگ تو حوالہ مانگتے ہیں فوراً۔ خدا کا کرنا کیا ہوا کہ میرے ٹوٹوں میں یہ حوالہ بھی تھا۔ میں نے چوہدری محمد علی صاحب (جو پرائیویٹ سیکرٹری ہیں آج کل) سے کہا کہ وہ میرے نوٹ لے آئیں میں نے مختلف حوالے دیئے ہیں جمع کئے تھے اور ساتھ لے آیا تھا کہ شاید کام آجائیں۔ اس کا ترجمہ اس کو دکھایا۔ اس نے اس کو نوٹ کیا پھر اسلام کے متعلق جماعت کے متعلق اور میرے متعلق اس نے اپنے اخبار میں لکھا۔ اور ساتھ ہی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی بعثت کی جو غرض بیان کی ہے وہ بھی لکھ دی، انہی الفاظ میں جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے تھے کہ میں اس صلیب کو دلائل کے ساتھ توڑنے آیا ہوں جس نے مسیح کی ہڈیوں کو توڑا اور جسم کو زخمی کیا۔

### ہمہمگر میں

چار اخبار چھپتے ہیں جن میں سے ایک اخبار سارے جرمین میں پھیلنے کے دو اخباروں میں سے ایک ہے۔ بڑی بڑی تصویریں دستہ کرتا ہوں نے خبریں شائع کیں۔ سب سے پہلے چھپتے تھے اور حیرانی سے پوچھتے تھے کہ اخبار تو آپ یورپ کے مسلمان ہمارے ہی امید رکھتے ہیں۔ کیسے بنائیں گے آپ؟ اور یہ تو آپ دیکھا کہ ہم ہمارے دلور کو تسخیر کر لیں گے۔ اور اس طرح ہمیں مسلمان بنائیں گے۔ کیونکہ اسلام امن کا مذہب ہے۔ جنگ سے ہمیں ہم مسلمان بنائیں گے۔

ہم تو آپ کے دلوں کو فتح کریں گے۔ یہ مقدر ہے۔ اور تباہی بھی مقدر ہے۔ یا تو تم مسلمان ہو جاؤ اگر تباہی سے بچنا چاہتے ہو۔ اور اگر نہ ہوئے تو اللہ تعالیٰ کے قہر کا ایسا کوڑا تم پر نازل ہوگا جو تمہیں ملیا میٹ کر دے گا۔ اکثریت تمہاری آبادی کی ماری جائے گی۔ تمہارا زور ٹوٹ جائے گا۔ تمہاری انڈسٹری تباہ ہو جائے گی۔ فوجی طاقت جو ہے تمہاری وہ تباہ ہو جائے گی۔ اور جو بیچ جائیں گے تم میں سے وہ اسلام لے آئیں گے۔ اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ ہے جو پورا ہوگا۔ انہوں نے یہ ساری خبریں دیں۔ ٹیلی ویژن کے اوپر ساتھ ستر لاکھ آدمیوں نے میرا انٹرویو دیکھا بعد میں ہمہمگر میں ہمارے لئے باہر جانا مشکل ہو گیا۔ دکانوں پر کوئی دکاندار اخبار میں چھپی ہوئی تصویر لاکر منہ کے سامنے رکھ دیتا اور اس طرح یہ بتاتا کہ ہم پہچانتے ہیں آپ کو۔ جہاں تک نظر جاتی سڑک کے اوپر ہزاروں آدمی کھڑے ہو جاتے تھے ہمیں دیکھنے کے لئے۔ سینکڑوں کیمرنے نکلتے آتے تھے پتہ نہیں کتنی تصویریں کھینچی گئیں۔ اسلام کا یہ بڑا تعارف ہے۔ مگر ہے ابتدائی۔ اس کو آخری فتح نہیں کہہ سکتے۔ نہ یہ سوچنا چاہیے۔ لیکن اس وقت تک ان لوگوں کو یہ علم ہی نہیں تھا کہ کوئی وارننگ آسمان سے نازل ہو چکی ہے۔ تو اتمام حجت ہو گیا۔ ان کو پتہ لگ گیا۔ اخباروں نے شائع کر دیا کہ انہوں نے یہ کہا ہے کہ یا تو تم اپنے Creators کی طرف، اپنے پیدا کرنے والے کی طرف واپس آؤ اور اس کی اطاعت کرو۔ یا تم تباہ ہو جاؤ گے۔ تو یہ اتمام حجت ہو گیا۔ اب

### ہمارا فرض ہے

اللہ تعالیٰ ان قوموں کو توفیق عطا کرے کہ وہ تباہی سے پہلے ہی اسلام کو قبول کر لیں۔ اور تباہی سے بچ جائیں۔ یہ یقین ہے ہمیں۔ اسی طرح یقین ہے جس طرح ہمیں یہ یقین ہے کہ اس وقت سورج چڑھا ہوا ہے۔ جس طرح ہمیں یہ یقین ہے کہ اس وقت لہزہ کا ایک اجلائی ہوا ہے۔ جس طرح ہمیں یہ یقین ہے کہ اس اجلاس میں میں آپ سے باتیں کر رہا ہوں۔ اسی طرح ہمیں یہ یقین ہے کہ یہ وعدہ ہے اپنے وقت پر پورے ہوں گے۔ شبہ کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔ ہمیں فکر یہ ہے بلکہ مجھے کہنا چاہیے کہ

### مجھے دو فکریں ہیں

ایک یہ کہ اگر یہ قومیں جلدی ایمان نہ لائیں تو تباہ ہو جائیں گی اور انسانی ہمدردی کا تقاضا یہ ہے کہ ہم ان کے لئے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ کے قہر سے محفوظ رہیں۔ دوسرے مجھے بڑی شدید فکر ہے، اپنے بھائیوں اور بہنوں کے متعلق کہ وقت آگیا ہے انتہائی قربانیاں دے کر انتہائی

فضلوں کو حاصل کرنے کا۔ اگر ہم نے سستی کی تو پھر ہم ان فضلوں اور ان انعاموں سے محروم ہو جائیں گے۔ میرے پاس تو کوئی طاقت نہیں ہے۔ میں ہر نماز میں آپ لوگوں کے لئے دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو اپنی ذمہ داری سمجھنے کی توفیق عطا کرے اور اسلام کے غلبہ، اللہ تعالیٰ کی عظمت اور جلال کے قیام کا سامان پیدا کرے جو میری طاقت میں ہے وہ یعنی اپنی دعائیں میں آپ کو دیتا رہتا ہوں۔ آپ بھی دعا کریں اپنے لئے بھی اور یہ بھی دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ میری دعاؤں کو قبول کرے اور آپ کے دلوں میں یہ احساس پیدا کرے کہ یہ وقت آرام کا نہیں۔ آرام کھونے کا وقت ہے اگر ہم نے آرام حاصل کرنا ہے تو ہمیں اپنے آراموں کو اس وقت قربان کرنا پڑے گا۔ پھر اگر اللہ تعالیٰ نے ہمیں زندگی دی تو وہ ہمیں اس دنیا میں جائز آرام بھی دے گا اور ہماری نسلوں کو بھی اس دنیا کی جائز نعمتیں عطا کرے گا اور وہ دے گا جو پہلوں کو نہیں ملا۔ جیسا کہ میں نے ابھی بتایا ہے اور جو دوسری دنیا کے انعام ہیں ان کے متعلق تو ہم سوچ ہی نہیں سکتے یہ یقین رکھیں اور اگر یقین مکرور ہے تو اس کو پختہ کریں کہ اس زندگی کے بعد ہمیں ایک اور زندگی ضرور ملنی ہے جو ابدی زندگی ہے۔ جس نے کبھی ختم نہیں ہونا۔ یہ زندگی اگر بیس تیس سال چالیس، پچاس، ساٹھ، ستر، سو سال بھی اگر انسان زندہ رہا تو کیا رہا۔ آپ میں سے مثلاً جن کی بیس سال زندگی ہے وہ پیچھے دیکھے تو سمجھے گی کہ ایک دن میں ہی یہ بیس سال ختم ہو گئے۔ جن کی پچاس سال عمر ہے وہ پچاس سال پیچھے نگاہ کرے تو سمجھے گی کہ پتہ ہی نہیں لگا کتنی جلدی وقت گذر گیا ہے۔ سو سال کیا ہیں کروڑ سال کے مقابلہ میں بھی سو سال کچھ نہیں۔ اگر ہفتالی کے مقابلہ میں بھی سو سال کچھ نہیں۔ جن زندگی کو ہم سالوں میں گن ہی نہیں سکتے وہ ابدی زندگی ہے۔ اس کے مقابلہ میں پچاس ساٹھ ستر یا سو سال کیا چیز ہیں۔ تو تھوڑی سی قربانی دے کر اللہ تعالیٰ بڑے انعاموں کے وعدے دے رہا ہے۔ اور پھر اس زندگی میں بھی وعدے دے رہا ہے۔ ہمیشہ قربانیاں تو نہیں لیتا۔ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں سب سے بڑی مالی قربانی حضرت ابو بکر نے کی۔ ایک وقت میں اسلام کو مال کی ضرورت تھی۔ ساری پونجی اپنی لاکر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے قدموں میں ڈال دی۔ آپ نے فرمایا ابو بکر! اپنے گھر میں کیا چھوڑ آئے ہو۔ حضرت ابو بکر نے جواب دیا۔ اللہ اور اس کے رسول کا نام۔ یہ ابو بکر دہائیوں کو ایک ایک وقت کی شہادتیں ہیں جو سوال ملتے تھے وہ ان کی اول ان کے ساتھی صحابہ کی مالی قربانیوں سے بہت زیادہ تھے۔ اس وقت تو حضرت ابو بکر کے وقت

میں بھی آئے لیکن اتنے نہیں جتنے خلافت ثانیہ یعنی حضرت عمر کے زمانہ میں۔ حضرت عمر کے عہد میں ایک ایک وقت میں ایک ایک خاندان کو جو دنیوی انعام ملتا تھا وہ اس سے بڑی قربانی دینے والے کے مال کی جو قیمت تھی اس سے سو گنا ہزار گنا زیادہ ہوتا تھا۔ اور پھر فتوحات کا زمانہ جب آیا تو آتا چلا گیا۔ یکے بعد دیگرے ایک سال میں پانچ پانچ دفعہ یہ انعام دینا کے رنگ میں اللہ تعالیٰ دے دیتا تھا۔ مگر دنیا کی محبت ان کے دلوں سے ٹھنڈی ہو چکی تھی۔ ایک دفعہ آپ سب کی ماں حضرت عائشہ کو صبح کے وقت ایک عزیز نے ایک لاکھ درہم لاکر دیئے۔ ان کو مصیبت پڑ گئی۔ اپنے سب دوسرے کام جو عادت کیا کرتی تھیں، چھوڑ چھاڑ بیٹھ گئیں۔ اسی وقت اپنی لونڈی کو (اس وقت ایک ہی لونڈی تھی ان کے پاس) اور اپنی ایک عزیز خاتون کو بلایا۔ اور تقسیم کرنا شروع کیا۔ تمام کو اس وقت انھیں جب اس لاکھ درہم میں سے ایک درہم بھی باقی نہیں رہا۔ خود روزے سے تھیں۔ اپنی نوکر سے پوچھا روزے کے لئے بھی کچھ ہے یا نہیں، اس نے کہا کہ چند کھجوریں ہیں۔ آپ نے کہا الحمد للہ۔ وہ کھجوریں لاؤ، روزہ کھولتے ہیں۔ تو ان لوگوں کو اللہ تعالیٰ نے بڑے مال دیئے۔ چھوٹی چھوٹی قربانیوں کے نتیجہ میں لیکن مال کی محبت ان کے دلوں میں سرد کر دی گئی تھی۔ آپ امیر ہونے کے باوجود غربت کی زندگی گزارتے رہے اور کسی کو احتیاج میں دیکھا پسند نہیں کیا۔ بعض ایسے بھی تھے جن کو اللہ تعالیٰ نے جب دیا تو وہ انہوں نے خدا کی محبت میں اپنے پر بھی خرچ کیا۔

### ہمارے ایک بزرگ تھے

وہ ایک ایک ہزار روپے کا جبر ہناتے تھے کسی نے اعتراض کر دیا تو انہوں نے کہا خدا تعالیٰ کی نعمت کا میں اعلان کر رہا ہوں۔ خدا تعالیٰ مجھے دیتا ہے میں اسے خرچ کرنا ہوں۔ اس کی راہ میں بھی اور اپنے آپ پر کھا۔ لیکن اس جبر سے یہ محبت نہیں رکھی کہ خدا جلایا جائے، لیکن میرا جبر محفوظ رہے۔ اندر سے طبیعت اتنی سادہ تھی کہ وہ بزرگ ایک دفعہ ایک دعوت میں گئے تو انہیں پہچانا نہیں کسی نے۔ عام سادہ لباس میں چلے گئے تھے۔ وہ واپس آئے اور انہوں نے اپنا نہایت قیمتی جبر ہناتے اور اس دعوت میں چلے گئے۔ لوگوں نے پہچانا۔ بڑی آؤ بھگت کی۔ آگے جا کر بٹھایا عزت کی جگہ پر اور انہوں نے جاکے پلٹے میں لٹھ ڈالنے کی بجائے اپنے جبر کا پلو ڈالنا شروع کر دیا۔ کسی نے پوچھا یہ کیا ہے، انہوں نے کہا جبر کی عزت سے پہلے تمہاری نگاہ میرا اس لئے نہیں تھی کہ تمہیں رہا ہوں۔ اس طرح انہیں سبوتا دیا۔ تو انہوں نے

خرچ بھی کیا لیکن مال سے پار نہیں کیا۔ اس سے کوئی دل الفت نہیں رکھی۔ حضرت عمرؓ جب شام گئے تو آپ نے دیکھا کہ بڑے اعلیٰ درجہ کے تیسری ریشمی پیچھے پیچھے ہوئے سردارانِ فوج آپ کے استقبال کے لئے آگے آگے ہیں۔ آپ کی تیوری پر بل ہو گئے۔ جب ان سرداروں نے آپ کی تیوری پر بل دیکھے تو وہ سمجھ گئے کہ کیا بات ہے۔ انہوں نے اپنے پیچوں کی تکیاں کھول کر اپنے جوتے کے اندر بیچے جو کچھ تھا وہ دکھایا کہ دیکھو یہ کیا ہے۔ انہوں نے بیچے نہیں پہنی ہوئی کتھیں۔ ریشمی جوتے کا تو اس کو مزہ آتا ہے جس کے جسم سے نرم نرم ریشم مس کرے جس نے اس جوتے کے بیچے سخت چھینے والی زہ پہنی ہوئی ہے اس نے جوتے آرام کئے لئے نہیں پہنا۔ اس نے جوتے

**اللہ تعالیٰ کی نعمت کے علاوہ**

کے لئے ہمارے کہ کبھی ہم وہ لوگ تھے جن کو تن دکھانے کے لئے کپڑے نہیں پہنتے تھے جن کے متعلق یہ علم دیا گیا تھا کہ عورتیں بچہ سے سے ذرا دیر بعد سر اٹھا کریں کیونکہ بچہ چھوٹا دھوٹیا پہننے ہوئے غریب مسلمان آگے ہاتھ رکھ رہے ہوتے تھے ان کو ندا لگائے لئے یہ نعمتیں دیں کہ قیصر کرے کے جوتے ان کے پاس آئے ایک طرف ان کے دل خدا تعالیٰ کی نعمت اور اس کے فضل کو دیکھ کر اس کی حمد سے نمودار ہو گئے۔ اور دوسری طرف انہوں نے اسے

**جہانِ حیات**

استعمال بھی کیا لیکن اس مظاہرہ کے ساتھ کہ ان چیزوں سے ہمیں حقیقی لگاؤ کوئی نہیں حضرت ابوہریرہؓ غالباً کسرے کا جوڑہ مال تھا اس میں بڑی شان سے خندہ کا کرتہ تھے اور اگلی نسل کو سمجھانے کے لئے یہ کہا کرتے تھے کہ یہ وہ ابوہریرہ ہے کہ جس کو کھانے کو نہیں ملا کرتا تھا۔ اور وہ پیٹ پر پتھر باندھ کر پھر کھاتا تھا۔ اور آج کسرے کا رد مال اس کے پاس ہے، پتھر کھینے کے لئے!

پس اللہ تعالیٰ نے اس رنگ میں بھی بڑے فضل کئے۔ اور اس رنگ میں پہلوں سے زیادہ منلوں کی آپ لوگوں کو تشریح ہی ہیں۔ تو

**خبر اک نوحہ فلووی**

کے حصول کے لئے اپنی جانوں پر جسم کوستے ہوئے اور اپنی نسلوں کی خاطر ان انتہائی قربانیوں کو دیکھنے کے لئے تیار ہو جاؤ جن کا اس وقت اسلام اور اہمیت آپ سے مطالبہ کر رہی ہے۔ اور قرآن کریم کی تعلیم اور مہارت کے مطابق اپنی زندگیوں کو دکھانے کا گوشہ نشین ہو کر کہ تمام خیر خزانوں میں ہے جو شخص قرآن کریم

سے محبت رکھتا ہے جو شخص قرآن کریم کی اس تفسیر کو سمجھنے کی کوشش کرتا ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس زمانہ کی انجیلوں کو دور کرنے کے لئے

**اللہ تعالیٰ نے سے سیکھو کہ**

ہمیں بتائی ہے تو اسے سب خیر مل جائے گی، مگر ہم سوچیں تو ہماری قربانیاں دراصل کوئی قربانیاں نہیں ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں ایک چیز دی۔ وہ ہم سے تھوڑی سی اور پس مانگتا ہے اور پھر ہمیں وہ اور دے دیتا ہے۔ ہر ہی فصلوں کے وعدے میں بڑے انعامات کے وعدے میں۔ اب انتہائی وعدوں کے پورا ہونے کا وقت قریب آگیا ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ پر اپنی انتہائی رحمتیں برسلنے کے لئے تیار ہے۔ کیا آپ اس رحمت کے سینہ کو قبول کرنے کے لئے تیار ہیں؟ اگر تیار ہیں تو بڑی خوش قسمت ہیں۔ اور خدا کرے کہ آپ تیار ہوں۔ اور خدا کرے کہ میری یہ جبرائیل جو ہے وہ دور ہو جائے اور ہم سب بھی اور آپ سب بھی ہمارے سب بھائی اور بہنیں

**اللہ تعالیٰ کی اواز پر**

قربانیاں دینے کے لئے تیار ہو جائیں تاکہ ہم اپنی زندگیوں میں اپنے پر اور اپنی نسلوں پر بھی ان انعامات کو اور رحمتوں کو نازل ہونے دیکھ سکیں جو آسمان پر ہمارے لئے مستعد ہو چکی ہیں۔ آمین۔

**درخواستیں دعا**

۱۔ خاک رہ نے اس سال E. D. ج. کا امتحان دیا ہوا ہے اعلیٰ کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

خاک رزیب النساء کنگا اڈیسہ

۲۔ برادر کم مملوئی ایم کے محمد شہر صاحب جو مدرسہ احمدیہ قادیان کے فاضل تحصیل ہیں ایک عرصہ سے دل کے عارضہ میں مبتلا ہیں۔ علاج معالجہ سے کوئی فائدہ نہیں ہوا۔ بالآخر مدرسہ کے قریب ویڈیو ہسپتال میں آپریشن کے لئے داخل ہوئے ہیں۔ اجاب اس شخص احمدی بھائی کے لئے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس آپریشن کو کامیاب فرمادے اور صحت کاملہ عاجلہ عطا فرمادے اور زیادہ سے زیادہ خدمت دین بجالانے کی توفیق دے آمین

خاک رزیب مصلح مسند مدرسہ

**خدا کا دست**

خاک رہ نے اس سال ۱۹ جولائی کو توام فرمایا تو وہ ہوئی۔ اجاب دہرگان سے ان بچیوں اور بچوں کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کیلئے دعا کرتا رہے اعانت ہرچیز بیکارہ روز آریاں کر دیں خاک رزیب مسند مدرسہ

محترمہ حضرت صدر صاحبہ لجنہ امام اللہ مرکزہ کی تشریح اور پورے

**لجنہ امام اللہ مدراس کا بیسی و تریسٹی جلسہ**

پورٹ مرتبہ مکرم ناصرہ بیگم صاحبہ صدر لجنہ امام اللہ مدراس

مورخہ ۲۵ اراکان ۱۳۸۲ھ شمس برد الوار صبح پانچ بجے پورٹ میں سے حضرت حاجزادہ مرزا وسیم احمد صاحبہ سلمہ اللہ کے ہمراہ آپ کی اہلیہ محترمہ حضرت سیدہ امناہ اللہ بیگم صاحبہ صدر لجنہ امام اللہ مرکزہ تشریف لائیں۔ آپ کے استقبال کے لئے تربیاً تمام بہنیں پھولوں کے ہاروں کے لہشتوں پر بیچی ہوئی تھیں۔ اسی دن شام کو مسد کے کنا سے منفقہ جماعت احمدیہ کے عظیم الشان تبلیغی جلسہ میں ہر دے کی رعایت سے تمام بہنوں نے شرکت کی۔ محترمہ موقوفہ بھی تشریف لائی ہوئی تھیں دوسرے روز مورخہ ۲۶ کو لجنہ امام اللہ مدراس کے زیر اہتمام بعد نماز عصر مغرب آپ کی زیر صدارت ایک تبلیغی و تربیتی جلسہ منعقد ہوا۔ اس میں تمام احمدی مستورات کے علاوہ کثیر تعداد میں غیر احمدی خواتین بھی شامل ہوئیں۔ سب سے پہلے محترمہ صاحبہ کا تعارف پیر احمدی بہنوں سے کر دیا گیا۔ اس کے بعد محترمہ انفری بیگم صاحبہ کی تلاوت قرآن مجید کے ساتھ جلسہ کی کاروائی شروع ہوئی۔

مکرمہ ظہیر النساء بیگم صاحبہ نے کلام محمود میں سے مناجات بدرگاہ انبیا سے ترغیب سے سنائی بعد خاک رہ نے محترمہ حضرت سیدہ مومنونہ کی خدمت میں لجنہ امام اللہ مدراس کی طرف سے ایک سپانسامہ پیش کیا، اس کے بعد محترمہ امناہ اللہ صاحبہ اہلیہ مکرم مولوی محمد عمر صاحب فاضل مبلغ مدراس نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی لغت کی عرض و غایت اور آپ کے کارناموں کے بارے میں ایک عمدہ تقریر کی۔

دوسری تقریر مکرمہ سعیدہ بیگم صاحبہ نے روحانی سلسلوں کے ساتھ مذہبی تائید و لغت کے متعلق کی اس کے بعد عزیزہ صاحبہ اہلیہ امناہ اللہ کو ایک مجلس میں نے کلام محمود میں سے ایک نظم بعنوان "نوبتات جماعت مجھے کچھ کہنا ہے"

نہایت خوش الحانی سے پڑھی۔ مکرمہ محسنہ بیگم صاحبہ نے اور مکرمہ لغت جناب بیگم صاحبہ نے علی الترتیب ارشاد ذات نبوی اور حضرت مسیح نامہ علیہ السلام کے دین روحانی پر تعارف رکھیں آخر میں مکرمہ زکیہ بیگم صاحبہ نے تامل زبان میں ایک سپانسامہ پیش کیا۔

اس کے بعد حضرت صدر صاحبہ لجنہ امام اللہ مرکزہ نے تقریر فرمائی جو نہایت مفید و نافع پر مشتمل تھی۔ آپ نے فرمایا کہ اب وہ دن دور نہیں جب اسلام پوری شان و شوکت اور آب و تاب کے ساتھ تمام دنیا پر غالب آئے گا۔ ہمیں اپنی ذمہ داریوں کو سمجھنا چاہئے اور اپنے کام کی ہر تحریک پر لبیک کہنا چاہئے۔ اسی میں ہمارے لئے دی اور دیوئی برکتیں ہیں۔ آپ نے لجنہ امام اللہ کے قیام کی عرض و غایت بیان فرما کر اس عرض کو پورا کرنے کی ضرورت پر زور دیا۔ آپ کی لہجوت آموز تقریر نہایت توجہ اور اہتمام سے سنی گئی۔

اس کے بعد نامرات الاحیاء کا مختصر ذکر عام عمل میں آیا۔ سب پہلے ناصرات کی چند بچیوں نے مل کر ایک نظم بعنوان

نبیوں کے ہی تاج محمد  
ترجم سے پڑھی عزیزہ رشیدہ کمال الدین نے "تھے اسلام کیوں پارا ہے" کے عنوان پر ایک سخنوں پڑھا۔ عشرت جہاں نے ایک نظم پڑھی آخر میں محترمہ صدر صاحبہ نے ان بچیوں کو مندرجات معلانیں جنہوں نے گزشتہ سال "راہ ایمان" اور "یاد رکھنے کی باتیں" کا امتحان پاس کیا تھا

اجتماعی دعا کے ساتھ یہ جلسہ اختتام پذیر ہوا غیر احمدی مستورات اچھا اثر لے کر گئیں اللہ تعالیٰ انہیں قبول حق کی توفیق بخشنے آمین

خاک رہ ناصرہ بیگم  
صدر لجنہ امام اللہ مدراس

**لشکر جہاں بند و فد کے مدعوں کی آخری میعاد منسوخ**

**ایک نہا پسند محترمہ بی بی نصیح**

فخارت ہذا کی طرف سے بدر کے گزشتہ چند شماروں میں یہ اعلان شائع ہوا ہے کہ لشکر جہاں بند و فد کے مدعوں کی ادائیگی کے لئے آخری میعاد اکتوبر ۱۹۶۲ء تک ہے اور اجراء کی خدمت میں ہر شخص کو بھروسے کئے بغیر ان میں بھی آخری میعاد اکتوبر ۱۹۶۲ء ہی ختم کر کے گئی تھی اصل یہ ہے کہ آخری میعاد اکتوبر ۱۹۶۲ء تک ہے۔ نظرات ہذا اس غلطی کے لئے معذرت خواہ ہے

باغریبٹ المال آندوار بیان

# پورٹ ہائے ہفتہ قرآن مجید

فاکرا عبد العزیز لون سیکرٹری تبلیغ نبوت

پبلشر کاظمی

ایام مقررہ میں ہفتہ قرآن مجید سنایا گیا روزانہ بعد نماز مغرب مسجد احمدیہ میں مرکز کے مقرر کردہ موصوفات پر تقریریں ہوتی رہیں۔ مکرم ایسے جگہ صاحب ایم اے۔ فاکرا رابن کعبی احمد۔ مکرم ایس دی قمر الدین صاحب مکرم بی احمد صاحب اور مکرم مولوی محمد ابو الوفا صاحب نے تقریریں فاکرا رابن کعبی احمد سیکرٹری تبلیغ میگزین کی

ماہنامہ

جماعت احمدیہ پہلی میں بھی ہفتہ قرآن مجید کے نام سے سنایا گیا۔ مرتبہ پروگرام کے مطابق روزانہ بعد نماز مغرب مکرم حکیم عبدالرحمن صاحب۔ مکرم باپو خاں صاحب۔ مکرم شیخ محبوب صاحب۔ مکرم دادا بھائی صاحب۔ مکرم غوث میاں صاحب اور فاکرا نے قرآن پاک کے مختلف موضوعات پر تقریریں کیں۔

فاکرا ایچ ایم منڈا منکر صدر جماعت ہسپتال

پورہ

یہاں خدا کے فضل سے مرکز کے مقرر کردہ ایام میں ہفتہ قرآن مجید نمایاں شان طریق پر سنایا گیا مکرم مولوی محمد انور خاں صاحب۔ مکرم مولوی حسن خاں صاحب۔ مکرم سید فیروز الدین صاحب ایم اے۔ مکرم محمد شمیم الدین صاحب بی اے بی ایل اور فاکرا محمد عبدالباقی نے علی الترتیب "مدعی نبوت کو پہچاننے کے قرآنی اصول" اطاعت والدین کی قرآنی تعلیم" حصول تقویٰ کے ذرائع اور قرآن کریم کے فضائل میں مناسبت کی علامات" اور خصوصیات قرآن کریم کے موضوعات پر تقریریں کیں۔

فاکرا محمد عبدالباقی ایم اے بی ایل برہ پورہ

مچھدرک

جماعت احمدیہ بھدرک (اڑیسہ) میں بھی ہفتہ قرآن مجید اس کے نمایاں شان سنایا گیا مکرم شیخ عبدالاحد صاحب۔ مکرم شیخ عبدالنور صاحب۔ مکرم ظفر اللہ خاں صاحب بی اے بی ایل اور مکرم منشی تبارک علی صاحب اور فاکرا راجہ خاں نے قرآن پاک کے مقررہ عنوانات پر تقریریں کیں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہماری ان مساعی میں برکت ڈالے۔

فاکرا راجہ خاں سیکرٹری تبلیغ بھدرک

شیخوگ

یکم جولائی ۱۳ شہس ہفتہ احمدیہ مسجد میں "قرآن کریم میں مناسبت کی علامات" روزانہ بروز اتوار مکرم ایس کے عبدالرزاق صاحب احمدی مرحوم کے مکان پر والدین کی اطاعت اور احترام کے متعلق قرآنی تعلیم" روزانہ بروز پیر برکان مکرم عبدالجبار صاحب "مدعی نبوت کو پہچاننے کے قرآنی اصول" روزانہ بروز منگل مکرم میر عبد الجلیل صاحب مرحوم کے گھر پر حصول تقویٰ کے ذرائع اور قرآن مجید" روزانہ بروز بدھ برکان مکرم عبد الجبار صاحب "قرآن کریم کی بے مثل خصوصیات" بیان کی گئیں۔ اس مجلس میں غیر احمدی مرد اور عورتیں بھی تھیں۔ روزانہ بروز جمعرات برکان مکرم سید راز صاحب صدر جماعت احمدیہ "قرآن کریم کی بے مثل خصوصیات" کے موضوعات پر تقریریں ہوئیں۔ اجلاس دعا کریں اللہ تعالیٰ ہم سب کو قرآن پاک کی پوشائیا پر عمل کرنے کی توفیق بخئے۔

فاکرا رفیق احمد مبلغ سلسلہ احمدیہ شیخوگ

بھدرہ واہ

ہفتہ قرآن مجید مرکز کے اعلان کے مطابق مورخ یکم جولائی (جولائی) تا ۲۶ جولائی سنایا گیا۔ مرتبہ پروگرام اور مجوزہ عنوانات کے مطابق روزانہ صبح دو بجے سے ۸ بجے تک لاؤڈ سپیکر کے ذریعہ قرآن کریم کے فضائل۔ قرآن کریم کے روحانی ثمرات۔ جماعت احمدیہ اور خدمت قرآن برکات قرآن مجید۔ اطاعت والدین کے قرآنی احکام وغیرہ موضوعات پر اجاب جماعت تقاریر فرماتے رہے۔ سنترات میں ان اجلاس میں شامل ہوتی رہیں۔

شعوریت

ہفتہ قرآن مجید نمایاں شان طور پر سنایا گیا۔ روزانہ بعد نماز مغرب مرتبہ پروگرام کے مطابق قرآن مجید کے فضائل۔ قرآن مجید میں مناسبت کی علامات۔ قرآن مجید میں اس زمانے کے متعلق پیشگوئیاں۔ اطاعت والدین اور قرآن مجید۔ قرآن کریم میں نبیوں کی تسخیر کے اصول۔ قرآن مجید سے مالی ترقی کی اہمیت وغیرہ کے موضوعات پر علی الترتیب مکرم محمد عبداللہ صاحب دار۔ مکرم مولوی محمد الدین صاحب شمس پور۔ مکرم محمد عبداللہ صاحب شیخ۔ مکرم محمد شہباز صاحب دار۔ مکرم غلام حسن صاحب دار اور مکرم عبد العزیز صاحب لون تقاریر کرتے رہے۔ اللہ تعالیٰ ان مساعی میں برکت ڈالے۔

بھسپی

جماعت بھسپی میں بھی ہفتہ قرآن مجید سنایا گیا الحق بلڈنگ میں زیر صدارت مکرم جناب شیخ محمد صاحب بعد نماز عصر جلسہ منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن پاک اور نظم خوانی کے بعد مکرم میاں عبدالرشید صاحب ولد محمد عبداللہ صاحب۔ مکرم عبدالرشید صاحب بریکر۔ مکرم مولانا شریف احمد صاحب امینی۔ فاکرا اور صاحب صدر تقریریں کرتے رہے۔ دعا کے بعد جلسہ برخواست ہوا۔

فاکرا بشیر الدین قائد غلام احمد

کنک

جماعت احمدیہ کنک میں بھی ہفتہ قرآن مجید سنایا گیا۔ قرآن پاک کی تعلیم و تدریس کے علاوہ ایک ہی اجلاس ہوا اجزیر صدارت مکرم مولوی عزیز الدین صاحب برجلانی کو بعد نماز مغرب تلاوت قرآن پاک اور نظم خوانی سے شروع ہوا۔ مکرم سید فرید الدین احمد صاحب ایڈووکیٹ۔ مکرم بشیر الدین خاں صاحب مکرم میاں طارق احمد صاحب۔ مکرم فضل الہی خاں صاحب اور مکرم مولوی اشرف احمد صاحب نے علی الترتیب اطاعت والدین کے قرآنی احکام۔ قرآن کریم کی خصوصیات۔ مدعی نبوت کو پہچاننے کے قرآنی اصول۔ قرآن مجید

کے فضائل اور خصوصیات قرآن (انگریزی تقریر) وغیرہ موضوعات پر تقاریر کیں۔

فاکرا سید محمود احمد منیر قائد مجلس غلام الاحمد کنک

کرپاپٹی

جماعت احمدیہ کرپاپٹی (اڑیسہ) میں بھی ہفتہ قرآن مجید اس کے نمایاں شان سنایا گیا۔ فاکرا روزانہ قرآن کریم کے فضائل اور اس کی تعلیم وغیرہ پر درسیں دینا اور اخبار بدھ سے مضامین پڑھ کر سناتا رہا۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہماری ان مساعی میں برکت ڈالے۔

فاکرا رحمن خاں ویساٹی مبلغ کرپاپٹی

صالح نگر

جماعت احمدیہ صالح نگر (دیپٹی) میں بھی ہفتہ قرآن پاک سنایا گیا۔ یکم جولائی (جولائی) سے ۲۶ جولائی تک روزانہ دوپہر پڑھتے رہے اور مختلف اجاب قرآن کریم کی تعلیمات کے مختلف موضوعات پر تقریریں کرتے رہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں قرآن کریم کے انوار سے منور فرمائے۔

فاکرا محمد بشیر خاں

معدہ وقف جدید۔ صالح نگر

## جناب حنیف انجینئر صاحب کی محلہ احمدیہ قادیان میں تشریف آوری

اجازت بدر کی ایک گزشتہ اشاعت میں موضع بہادر پور رجسٹر میں پیمپ بھٹی کے تعلق میں محکمہ بجلی کے ذمہ دار انجینئر کے تعاون کا شکریہ ادا کیا گیا تھا۔

موضوع کے ۲۲ کو یہ معلوم ہونے پر کہ اس محکمہ کے چیف انجینئر جناب ایس ایم کار صاحب ضلع گورداسپور کے سپرنٹنڈنٹ انجینئر شری بے ڈی ملہو تر صاحب کے ہمراہ سری ہر گوبند پور تشریف لارہے ہیں، ہماری طرف سے ان کی خدمت میں تادیبان تشریف لانے کی درخواست کی گئی، اس عرض کے لئے فاکرا بہ اور مکرم ملک صلاح الدین ایم اے و مکرم عبدالسلام صاحب سری ہر گوبند پور گئے جہاں انہوں نے اپنی نیر معمولی معروضات کے باوجود ہمازی دعوت کو قبول کرتے ہوئے یہاں آنے کا وعدہ فرمایا۔ اور ہر دو افسران موضع پیمپ بھٹی کو قریباً چھ بجے تمام ہمارے ایریا میں تشریف لائے۔ مہمان خانہ میں حضرت امیر صاحب کی قیادت میں جماعت کے ذمہ دار ہر دو افسران نے ان کا پر تیاگ خیر مقدم کیا۔ جناب چیف انجینئر صاحب تقسیم سے قبل کافی عرصہ بنوں میں سماؤں کے ماحول میں رہ سکے تھے۔ اور انہوں نے یہاں تشریف لانے پر بھی مسرت کا اظہار فرمایا۔ ان ہر دو معزز مہمانوں کی خدمت میں انگریزی قرآن کریم کا ایک ایک نسخہ اور کچھ احمدیہ لٹریچر پیش کیا گیا

جسے انہوں نے شکریہ کے ساتھ قبول فرمایا۔ مہمانوں نے مقامات مقدسہ یعنی بھٹی منبر، مسجد اقصیٰ مسجد مبارک اور بیت الدعا کی زیارت کی جب چیف انجینئر صاحب کو بیت الدعا کی خاص اہمیت بتائی گئی تو انہوں نے چند منٹ کے لئے اکیلے وہاں کھڑے ہو کر اپنے رنگ میں دعا بھی کی۔ معزز مہمانوں کو جماعت احمدیہ کے بنیادی اصولوں کے متعلق بھی معلومات بہم پہنچائی گئیں۔ اور ان کی قادیان کے آموں اور شہر بات سے حسب موقع تواضع کی گئی

اس موقع پر قادیان کے مقامی ایس ڈی او بجلی شری کلدیپ سنگھ صاحب نے بھی ہماری دعوت پر تشریف لائے۔

ہم جناب چیف انجینئر صاحب اور گورداسپور کے سپرنٹنڈنٹ انجینئر صاحب، ہر دو کے خاص طور پر ممنون ہیں کہ انہوں نے ہماری درخواست کو قبول فرماتے ہوئے قادیان تشریف لا کر ہماری حوصلہ افزائی فرمائی۔ اور آئندہ بھی تشریف لانے کا وعدہ فرمایا۔

فاکرا عبد العزیز صاحب ناظر حامد اور صدر انجمن احمدیہ قادیان

خط و کتابت کے لئے دفتر پیمپ بھٹی کاوا اور دیپٹی بلنجر بدر

# آج کے زمانہ میں مذہب کی ضرورت

ازکرم نوبلی شریف احمد صاحب امینی فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ سبئی

## مذہب کا فطرت انسانی سے تعلق

جہاں تک فطرت انسانی کا تعلق ہے خدا تعالیٰ کی ہستی پر ایمان لانا اور مذہب اور کی پابندی کا فطرت میں داخل معلوم ہونا ہے دنیا میں قانون کا موجود ہونا بھی بنانا ہے کہ مذہب انسان کی فطرت میں داخل ہے کیونکہ انسان قانون بنانا ہے تو خدا تعالیٰ کے قانون بنانے سے ہمارا کیا بگڑ جاتا ہے کیونکہ مذہب تو دل کی اصلاح کرتا ہے۔ قرآن مجید امر کی طرف ہماری رہنمائی فرماتا ہے

فَاتَّقِمُوا وُجُوْهُكُمْ لِلدِّیْنِ حَنِیْفًا۔ فَطَرَهُ اللهُ الَّذِیْ فَطَرَ النَّاسَ عَلَیْهَا۔ لَا تَبْدِئُوْا بِالْحَقْلِیْقِ اللهُ ذَا الَّذِیْنَ الدِّیْنِ الْقَیْمِ وَلَکِنَّ اَکْثَرَ النَّاسِ لَا یَعْلَمُوْنَ (روم-۲۴)

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اسے انسان تو اپنی ساری توجہ دین کے لئے مخصوص کر دے ایسی صورت میں کہ تجھ میں کوئی گنجی نہ ہو۔ تو اللہ کی پیدا کی ہوئی فطرت کو اختیار کر۔ وہ فطرت جس پر اللہ تعالیٰ نے لوگوں کو پیدا کیا ہے۔ اللہ کی پیدائش میں کوئی تبدیلی نہیں یہی قائم رہنے والا دین ہے۔ لیکن اکثر لوگ جانتے نہیں۔ یعنی جس فطرت کے مطابق اللہ تعالیٰ نے انسان کو پیدا کیا ہے وہ ہمیشہ قائم رہے گا۔ اور اس کو کوئی انسان بدل نہیں سکتا۔ یہی وجہ ہے کہ ہر متمدن یا غیر متمدن قوم میں تصور ذات الہی پایا جاتا ہے۔ چنانچہ اناسٹوٹو یڈیا آف ریلیجنس مرقوم ہے :-

"There is no language or nation on the earth which is without the name of God."

کہ زمین پر کوئی زبان اور قوم ایسی نہیں جس میں کسی نہ کسی رنگ میں خدا کا نام نہ پایا جاتا ہو۔ کیونکہ فطرت یہ چاہتی ہے کہ اس کائنات کا ایک خالق مالک اور قادر مطلق خدا ہو تو فطرت نے فطرت کی اس آواز کا ان الفاظ میں ذکر فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے زمینوں کو پیدا کیا اور پوچھا اَنَسْتُمْ بِیْکُمْ تُوْرُوْحُوْنَ لَنْیَ کَہَا قَوْلُ الْوَالِدِیْنِ اَکْرَمُ لَنْیَ کَہَا قَوْلُ الْوَالِدِیْنِ اَکْرَمُ خَالِقِ وَدَالِکَ۔ اسکی فطرتی جذبہ کا ذکر حضرت باقی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام ان الفاظ میں فرماتے ہیں :-

تو نے خود روجوں پہ اپنے ہاتھ چھڑکانک جس سے ہے شورِ محبت عاشقانِ زاو کا (ب) پر دینیر سپیٹر Better ہے فلسفہ دینیہ میں لکھتے ہیں :-

"میں کیوں پابند مذہب ہوں؟ اس لئے کہ اس کے خلاف ہو ہی نہیں سکتا تھا۔ کیونکہ پابند مذہب ہونا میری ذاتیات میں ہے۔ لوگ کہیں گے کہ یہ درانت یا حریت یا مزاج کا اثر ہے۔ میں نے خود اپنی رائے پر ہی اعتراض کیا ہے لیکن میں نے دیکھا کہ سوال پھر پیدا ہوتا ہے اور وہ حل نہیں ہوتا۔

مذہب کی ضرورت جس قدر مجھ کو اپنی زندگی کے لئے ہے اس سے زیادہ عام سوسائٹی کو ہے۔ مذہب کے تنازعہ و برک کی دفعہ کاٹنے والے گئے ہیں۔ لیکن جو ہمیشہ قائم رہی ہے اور اس نے نئے نئے برگ و بار پیدا کر لئے ہیں۔ اسی بنا پر مذہب ابدی چیز ہے جو کبھی زائل نہیں ہو سکتی۔ مذہب کا چشمہ روز بروز وسیع ہوتا جاتا ہے اور فلسفیانہ فکر اور زندگی کے دردناک تجربے اس کو اور گہرا کرتے جاتے ہیں انسانیت کی زندگی مذہب ہی سے قائم ہوئی ہے اور وہیں سے قوت پلے گی"

ذاتی حیات سال اول ۱۹۵۵ء بحوالہ ایڈیٹور آف ریلیجنس پریس ۱۹۶۶ء (ج) سر ویلیئم ملٹن Sir William Hamilton لکھتے ہیں :-

By a wonderful revelation we are thus in the very consciousness of our inability to conceive, ought about the relative and finite, inspired with belief in the existence of something unconditional beyond the sphere of all comprehensible reality" یعنی باوجود ہمیں امر کے بخوبی جاننے کے

کہ ہم نسبتی اور متناہی اشیاء کے علاوہ دوسری چیزوں کے تعقل کی قابلیت نہیں رکھتے پھر بھی ہمارے نفسوں میں ایک قادر مطلق ہستی کے وجود کا اقرار حیران کن طریق سے الہاماً مرکوز ہے۔

(د) میں اپنی تقریر کے شروع میں مسٹر مینسل Mansel کا نظریہ بیان کر چکا ہوں کہ ہم اپنے ذہنوں کی ساخت کی وجہ سے فطرتی طور پر مجبور ہیں کہ ایک ایسی ہستی پر ایمان رکھیں جو غیر محدود۔ یعنی مطلق اور غیر متناہی وجود ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہ اقرار ہمارے نفسوں میں نہایت قوی طور پر مرکوز کر دیا گیا ہے اور یہی وہ عرفان ہے جس کے ذریعہ سے ہمارا متناہی اور محدود اشیاء کے متعلق علم مکمل ہوتا ہے

## مذہب اور عقل انسانی

بعض لوگ جو روحانی کوجہ سے آشنا نہیں نہ ہی ان کو الہام الہی کی چاشنی سمجھی نصیب ہوئی ہے۔ محض اپنے مفروضات اور محدود علم پر بنیاد رکھ کر مذہب کے معاملہ کو یہ کہہ کر مسترد کر دیتے ہیں کہ مذہب عقل انسانی کی ترقی میں روک ہے۔ حالانکہ عقل آنکھ کی طرح ہے۔ کسا آنکھ کو ظاہری روشنی یا سرمہ بصرات افزایا دور میں یا خورد میں کاشیشہ گند کرنا ہے یا تیز کرنا ہے ہر صاحب عقل و سمجھ کہے گا کہ مذکرہ بالا اشیاء آنکھ کیلئے محدود معائنہ ہیں۔ پس جو فائدہ آنکھ کو خارجی نور اور روشنی اور خورد میں کاشیشہ کے ذریعہ حاصل ہوتا ہے اسی پر مذہب کا فائدہ عقل کے لئے قیاس کیا جاسکتا ہے۔ مذہب اور الہام و وحی کسی لحاظ سے ہی عقل کی ترقی میں روک نہیں بلکہ ثابت حقائق پر بنیاد ہونے کی وجہ سے عقل و بصیرت کو تیز کرتا ہے لہذا ما قال المعلم الملوود :-

عقل کو دین یہ حاکم نہ بناؤ ہرگز یہ تو خود اندھی ہے گریب الہام نہ ہو نیز حضرت باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ فرماتے ہیں :- "اسکی طرح عقلی فلسفہ بغیر تائید خدا کی کلام کے ہرگز سزاوار اور غیر مستحکم

اور بے ثبات اور بے بنیاد ہے

پائے استدلال یا چوبیس لہزہ

پائے چوبیس سخت بے تکلیف بود

(برہین احمدیہ حصہ چہارم)

اسلامی تعلیمات کی رو سے دنیا خدا کا نخل ہے اور مذہب دنیا کا نخل کا نخل ہے۔ خدا تعالیٰ کے قول و فعل میں تقابلی ہے نہ کہ تضاد۔ پیچھے کے سائنس کے نام سے سوکھ کر تھیں۔ اسلام پیچھے کے سائنس اور کائنات عالم کے راز ہونے پر سب سے غور و فکر کی بار بار تکرار کرتا ہے۔ اخلاقی عقول اور اخلاقی تفکر کو کہہ کر عقل انسانی کے استعمال پر زور دیتا ہے۔ گویا اسلامی نقطہ نگاہ سے مذہب اور سائنس میں کون تضاد داخل نہیں۔ بلکہ سائنس کی ترقی اور قانونی پیچھے کا گہرا مطالعہ انسان کے ایمان کو خدا تعالیٰ کی ہستی کے بارہ میں اور مستحکم و مضبوط بنا دیتا ہے۔ اور قدرت کے بے حد شمار اسرار اور اپنی محدود عقل کو دیکھ کر بے اختیار کہہ اٹھتا ہے ربنا مَا اَخْلَقْتَ لِهَذَا اَجْسَادًا

ہے عجب جلوہ تیری قدرت کا پیاسے ہر طرف جس طرف دیکھیں دیوار ہے تیرے دیدار کا کیا عجب تیرے سرکار خیرہ ہر کونے میں خواہ کون پروردگار سکھائے سارا عالم ان اسرار کا تیری قدرت کا کوئی ہی انتہا یا انتہا نہیں رکھ سکتا ہے چاہے اس قدر شکر و شکر (امیح الملوود)

## مذہب کی ضرورت

حضرت اذہب کا فلسفہ مرکزی خدائی حقیقی خدا کی ذات ہے۔ اس ہستی کے سب سے بڑے اور اس پر ایمان لانے کے لئے کچھ عقلی دلائل ہیں جو ہونا چاہیے کے مقام تک پہنچتے ہیں اور دوسرا ذریعہ الہام ہے جو ہستی کے مقام تک پہنچاتا ہے۔ اب ہم عقلی دلائل سے مذہب کی ضرورت اور اس کے نقطہ مرکزی خدا تعالیٰ کی ہستی کے بارہ میں غور و فکر کرتے ہیں :-

۱۔ انسان خود اپنے آواز اور اختیار سے پیدا نہیں ہوا کہ اپنی زندگی کا مقصد مقرر کرے۔ لہذا انسانی زندگی کا مقصد مقرر کرنا جس اسی کا حق ہے جس نے اسے پیدا کیا ہے۔ چونکہ انسانی طاقت کی بارکیوں اور اسکی اسناد اور دل اور توانائیوں کو اس کا پیدا کرنے والا ہی جان سکتا ہے اس لئے کوئی انسان مذہب "تجویر نہیں کر سکتا۔ بلکہ خدا ہی نازل کر سکتا ہے جو ہمارے دل کے ہر گوشہ کی کیفیت سے آگاہ ہے جب تک اس نے اپنے پر ایمان نہ رکھا جائے اعمال میں ہم آہنگی اور یکجہتی پیدا نہیں ہو سکتی۔ انسانی اعمال کا نصب العین ہی وہ مقصد طبی نقطہ ہے جو ہمیں





# حضرت انسی سلسلہ احمدیہ کے ذریعے عظمت قرآن پاک کا قیام

از منیر مولوی شبیر احمد صاحب ناصر مدرس مدرسہ اسلامیہ تادیان

ہاں تک جس کی حضرت میں کریں اقرار لا علی سخن میں اس کے ہستی کی کہانی مفردان آں احادیث میں مسیح موعود کے ذریعہ امتداد فراموش میں سے ایک ایسے فریقہ یہ بھی تھا قرآن کریم کے احکامات اور اس کی تعلیمات اگر دیکھیں اس قدر مفقود ہو گئی ہوں گی کہ وہ تریبا ستارہ جو اپنی اونچائی میں سب ستاروں سے مشہور ہے تک بھی پہنچ گئی ہوں گی تو خدا تعالیٰ کا یہ پہلو ان ان تعلیمات کو دہاں سے بھی اٹارے گا اور از سر نو قرآن پاک کی عظمت کو دنیا میں اجاگر کر دے گا۔ چنانچہ اس قدیمی پیشگوئی کے عین مطابق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اسلام کی حفاظت اور اس کی اشاعت کے لئے جو علمی اور افادی لٹریچر تیار کیا ہے اس کی عظمت اور اہمیت کو مسلمان اکابرین نے بھی تسلیم کیا ہے اور آپ کو شاندار الفاظ میں خراجِ تحسین پیش کیا ہے۔ اس لٹریچر کی خصوصیات میں سے ایک نمایاں اور امتیازی خصوصیت یہ ہے کہ آپ کی روح پرورد عبادت کے رگ درشتہیں قرآن مجید کی حجت اور عظمت پہنچا ہے۔ آپ نے قرآن کریم کے متعلق جس موضوع پر بھی اپنے خیالات کا اظہار فرمایا ہے اس سے قرآن مجید کے عجب رکھنے والے ہر انسان پر ایک وجہ کی کیفیت طاری ہو جاتی ہے اور وہ عشقِ عشق کراٹھا ہے قرآنِ حسن و جمال، فصاحت و بلاغت، شہادت بیان اور دیگر فضائل کو نہایت اچھوتے اور دلآویز طریقے میں آپ نے پیش فرمایا ہے۔ آپ اپنے عشقِ قرآن کا اظہار کچھ اس طرح سے بیان فرماتے ہیں:

دل میں یہی ہے ہر دم تیرا صحیفہ چوں قرآن کے گرد گھوموں کعبہ میرا یہی ہے

آپ نے قرآن پاک کی عظمت فضائل اور کمالات کو ایسے نازک اور اڑے وقت میں پیش فرمایا کہ مخالفین اسلام انکھڑے تھے تاجدار کے مصداق بن کر قرآن کریم کے ظاہری اور باطنی کمالات کو مسخ کرنے میں کوشاں تھے۔ جیسا کہ یاد دہانی کے لئے لکھا ہے کہ دلوں ہی سے لی گئی کہ قرآن کریم کے مجرہ کو مشکوک نہ بنا دیں۔ اس سلسلہ میں انہوں نے لاکھوں صفحہ تہ کا لٹریچر بھی شائع کیا ہے۔ وقت میں آپ نے ان تمام اقدام کو بڑی ہی تہی سہی کے ساتھ پیش کیا۔ اور ان کے سامنے مجرہ کی حقیقت کو بیان فرمایا کہ "مجرہ کی اصل حقیقت یہ ہے کہ

مجرہ ایسے افراد کی عادت کو کہتے ہیں کہ فریقہ ثانی اس کی فیلر پیش کرنے سے باہر آ جاوے خواہ وہ اگر بظاہر نظر انسانی اور طاقتوں کے اندر ہی معلوم ہو تا ہو جیسا قرآن شریف کا مجرہ جو منابِ عرب کے تمام باشندوں کے سامنے پیش کیا گیا تھا۔ ایسے اگرچہ وہ نظر سرری انسانی طاقتوں کے اندر معلوم ہوتا تھا۔ لیکن اس کی فیلر پیش کرنے سے تمام ہندسے عاجز آ گئے۔ پس مجرہ کی حقیقت سمجھنے کے لئے قرآن شریف کا کلام نہایت روشنی میں (حضرت الحق) مندرجہ بالا الفاظ میں مجرہ کی جو تعریف اور مفہوم آپ نے بیان فرمایا ہے اس کی قدر سے معنوی تفصیل بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

قرآن شریف وہ کتاب ہے جس نے اپنی عظمتوں اپنی صداقتوں، اپنی بلاغتوں، اپنے لطائف و نکات، اپنے انوار و روحانی کا آپ دعویٰ کیا ہے اور اپنا بے نظیر ہونا آپ ثابت کر دیا ہے۔ یہ بات ہرگز نہیں کہ صرف مسلمانوں نے فقط اپنے خیال میں اس کی خوبیوں کو قرار دے دیا ہے بلکہ وہ خود اپنی خوبیوں اور اپنے کمالات کو بیان فرماتا ہے اور اپنا بے مثل و مانند ہونا تمام مخلوقات کے مقابلہ پر پیش کر رہا ہے اور بلند آواز سے محل من معارف کا تقارہ بجا رہا ہے اور تعلق و حقائق اس کے صرف دو تین نہیں جس میں کوئی نادان شک بھی کرے بلکہ اس کے تعلق بجز خدا کی طرح جوش مار رہے ہیں اور آسمان کے ستاروں کی طرح جہاں نظر ڈالو چمکنے نظر آتے ہیں۔ کوئی صداقت نہیں جو اس سے باہر ہو کوئی حکمت نہیں جو اس کے محیط بیان سے رہ گئی ہو کوئی نور نہیں جو اس کی متابعت سے نہ ملتا ہو۔"

(سراہین احمدیہ جہاد)

پھر قرآن پاک میں کئی ایک ذریعے اصولی تھے جن کو بدستوری سے مسلمانوں نے اپنی ہم

اور نادانی کی وجہ سے نظر انداز کر دیا اور ان کو ترک کرتے ہوئے خود کو غیر مذلت میں گرایا۔ مثال کے طور پر جہاد ہی کا ایک مسئلہ ہے اسلام میں جہاد کی فضیلت مسئلہ ہے اور یہ جہاد ہی دراصل اسلام کی صحیح پہرہ قائم رکھنا ہے۔ مگر بدستوری سے جہاد کے مفہوم کو ایسے رنگ میں پیش کیا گیا جو اسلام پر اثرات کا باعث ہو گیا۔ اور اس اعتراض نے پادریوں کو اسلام کے خلاف فضا پیدا کرنے کا ذریعہ مہیا کر دیا۔ اس کے باقی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی تحریرات اور تعلیمات میں جہاد کی جو تشریح فرمائی ہے اس سے قرآن پاک اور اسلام کی حقیقی شان اور عظمت ظاہر ہوتی ہے۔ مسئلہ جہاد میں جو غلط فہمی پائی جاتی تھی آپ نے اس کا دلائل ساتھ سے ازالہ فرماتے ہوئے ثابت کیا کہ اصل جہاد تو جہاد باقرآن ہے۔ چنانچہ مذاقاً نے ارشاد فرماتے ہیں کہ جہاد مہم بہ جہاد "کیبوا" یعنی مخالفین اسلام کے ساتھ قرآن کریم کے ذریعہ جہاد کرو یعنی قرآنی تعلیمات کی اشاعت کثرت سے کی جائے اور اسلام کے خلاف جملہ اعتراضات کا جواب قرآنی آیات سے دیا جائے۔ تاکہ اسلام کی حقیقت اور صداقت آشکار ہو۔ چنانچہ آپ اپنی ایک تصنیف میں تحریر فرماتے ہیں:-

"ابتداءً اسلام میں دفاعی فرائض اور اسلامی جنگوں کی اس لئے بھی ضرورت پڑتی تھی کہ دعوتِ اسلام کرنے والے کا جواب ان دلوں دلائل و براہین سے نہیں بلکہ تلوار سے دیا جاتا تھا اس لئے تلوار جواب کا جواب ہے۔ لیکن اب تلوار سے جواب نہیں دیا جاتا بلکہ قلم اور دلائل سے اسلام پر نکتہ چینیاں کی جاتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اس زمانہ میں مذاقاً نے چاہا ہے کہ سیف و تلوار کا کام قلم سے لیا جائے اور قلم سے مقابلہ کرنے کے محالوں کو پسند کیا جائے۔ اس لئے اب کسی کو شایان نہیں کہ قلم کا جواب تلوار سے دینے کی کوشش کرے۔"

قرآنی آیات سے عیسائیوں نے استہزاء اور تمسخر شروع کر رکھا تھا۔ اور اس کی بنیاد ہی وجہ یہ تھی کہ بعض مسلمان مفسرین نے قرآنی آیات کو مسخ کرنے سے غلط راستہ پر عوام کو

چلائے کی کوششوں کی یعنی بعض مفسرین نے گیارہ صد آیات کو مسخ قرار دیا اور بعض نے سات سو کو۔ علامہ سبوطی جیسے بلند پایہ مفسر نے بیس آیات کو مسخ کر دیا۔ چنانچہ آپ نے اپنی مشہور کتاب "القآن" میں ان کو تحریر بھی کیا ہے۔ حضرت شاد، ابی اللہ صاحب محمد شہ نے پانچ آیات کو مسخ قرار دیا۔ مگر حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے تحریر فرمایا کہ یہ عقیدہ انتہائی خطرناک اور ضرر رساں ہے اور قرآن کریم کی کوئی آیت مسخ نہیں ہے۔ کچھ عرصہ بعد ایک کتاب قاہرہ سے لائسنس فی القرآن شائع ہوئی ہے جس میں موعود نے کافی تفسیر سے ان آیات منسوخہ کے معنی علمی اور عقلی دلائل کے ذریعہ ثابت کیا ہے کہ یہ مسئلہ غلط ہے اور اس طرح حضرت باقی احمدیہ کے علم کلام کو شاندار فتح ہوئی ہے۔ اس نظریہ کے پیش کرنے کا مفہوم دراصل قرآن کریم کے تمام عقیم کو پیش کرنا ہے اگر بعض قرآنی آیات کو مسخ سمجھا جائے تو یہ اسلام پر خطرناک حملہ ہے اور پادریوں نے اس سے ناجائز فائدہ اٹھا کر اسلام کے خلاف خطرناک حملے کئے ہیں۔

حضرت باقی احمدیہ کو عظمت قرآن کے قائم کرنے میں تاریخی لحاظ سے یہ امتیازی مقام بھی حاصل ہے کہ آپ نے ثابت فرمایا ہے کہ جس زبان میں قرآن مجید کا نزول ہوا ہے وہ ام اللسنہ ہے۔ آپ نے ۱۸۹۶ء میں یہ پر شوکت اعلان فرمایا اور اس امر کے اثبات میں آپ نے ایک کتاب "معنی الرحمن" کے نام سے تحریر فرمائی جس میں آپ تحریر فرماتے ہیں کہ

"اور واضح ہو کہ اس کتاب میں تحقیقی السنہ کی رو سے یہ ثابت کیا گیا ہے کہ دنیا میں صرف قرآنی شریف ایک ایسی کتاب ہے جو اس زبان میں نازل ہوئی جو ام اللسنہ اور البانی اور عام بولیوں کا منبع ہے۔"

ام اللسنہ کے نظریہ کو پیش کرنے کا بنیادی عقیدہ آپ کا یہ تھا کہ قرآن کریم کے بلند مقام کو ظاہر کیا جائے۔ دلائل عرب کی کتاب کے ایک مشہور نمونہ "مشہور نمونہ اور استفادے ایک کتاب الکمل اللغوی" تحریر کی ہے جو اس میں آپ نے اپنی طرف سے یہ علمی اکتشاف کیا ہے کہ عربی زبان ام اللسنہ ہے اور اس میں پہلا شخص ہوں جس نے اس تحقیق کو پیش کیا ہے۔ یہ نظریہ اس نے ۱۹۳۵ء میں پیش کیا جبکہ حضرت باقی احمدیہ نے ۱۸۹۶ء میں یہ نظریہ پیش فرمایا تھا۔

صداقت قرآن کے سلسلہ میں آپ کی ایک پہلی کتاب اور معرکہ الاماہ تصنیف "راہ احمدیہ" ہے۔ اس کتاب کے دلائل کا مطالعہ کر کے علماء اکابرین نے اسے عظیم الشان کتاب قرار دیا۔ بعض آپ کی زندگی کا بیان کارنامہ عظمت قرآن کا قیام ہے۔ اللہ تعالیٰ عطا فرمائے اور پھر فرمائے

# حضرت مسیح علیہ السلام کی صلیبی موت - او - انجیل

از عزیز عبد الرشید صاحب ہنیار مستلم جامعہ احمدیہ قادیان

حضرت مسیح علیہ السلام کا تعلق تین قوموں سے ہے۔ بنی اسرائیل یعنی یہودیوں میں وہ پیدا ہوئے۔ اپنی طرف اللہ تعالیٰ نے انہیں رسول بنا کر مبعوث کیا تھا۔ مگر یہود نے ان کی تکذیب کی اور انہیں ہتھیاری علی اللہ اور لعنتی ٹھہرایا۔

عیسائی حضرت مسیح کے مرنے کا دعویٰ کرتے ہیں۔ ان میں یہودیوں فرقتے ہیں۔ ایک فرقہ موعدین بھی ہے جو شروع سے اس عقیدہ پر قائم ہے کہ خدا تعالیٰ وحدہ لا شریک لہ ہے اور حضرت مسیح علیہ السلام صرف رسول اور خدا کے ایک نبی تھے لیکن عیسائیوں کی موجودہ اکثریت حضرت مسیح علیہ السلام کو خدا اور خدا کا بیٹا خیال کرتی ہے۔

تیسری قوم جس کا تعلق مسیح علیہ السلام سے ہے وہ مسلمان ہیں جو قرآن پاک کے تعلیم کے مطابق جس طرح باقی سب نبیوں پر ایمان لاتی ہے اسی طرح حضرت مسیح علیہ السلام پر بھی ایمان لاتی ہیں۔ نبی اور رسول مانتے ہیں۔

گویا مسیح علیہ السلام کے تمام موت کے لحاظ سے یہود آپ کے منکر اور کذاب ہیں۔ نصاریٰ آپ کے مقام میں غلو سے کام لیتے ہیں۔ عرف مسلمان آپ کو نبی اور رسول مانتے ہیں۔ ایک طرح جب ہر سہ اقوام کے ان عقاید و خیالات کا جو وہ حضرت مسیح کے بارے میں رکھتے ہیں جائز و لیا جلتے تو یہ اسلام ہونے کے لیے گویا آپ کی ذات آپ سے تعلق رکھنے والوں کے متضاد خیالات کا مجموعہ ہے۔ کیونکہ یہودی آپ کی ولادت کو ناجائز اور غیر صحیح قرار دیتے ہیں مسلمان اور عیسائی یقین رکھتے ہیں کہ مسیح علیہ السلام کی ولادت بن باپ ہوئی ہے اور آپ محض قدرت خداوندی سے پیدا ہوئے۔ مگر اس کے ساتھ ہی عیسائی کہتے ہیں چونکہ وہ قادر مطلق تھے اس لیے بن باپ پیدا ہوئے۔ حالانکہ قادر مطلق کے رحم مادر سے پیدا ہونے کا معنی آج تک کوئی مسیحی حل نہ کر سکا۔ اور مسلمانوں کا عقیدہ ہے کہ ایسی پیدائش مسیح کے بندہ اور مخلوق ہونے کی دلیل ہے۔

اسی طرح ان کی عمر کے بارے میں تینوں قوموں میں اختلاف ہے۔ یہودی اور عیسائی کہتے ہیں کہ ۳۳ سال کی عمر میں مسیح صلیب پر چڑھا کر مارے گئے اور اسی طرح یہودی عقیدہ کے مطابق مسیح لعنتی پھرا (نوروز باللہ من ذالک) کیونکہ جب مسیح نے اپنا دعوے رسالت ان کے سامنے پیش کیا تو انہوں نے اس کو ہتھیاری اور کذاب پھرایا۔ کیونکہ مسیح کے آنے سے پہلے یوحنا کی کتاب میں ایلیاہ کا نام ضروری تھا جب

مسیح کو اس بارے میں پوچھا گیا تو انہوں نے جواب دیا: ایلیاہ جو آنے والا تھا وہ یہی (لوحنا) ہے مگر وہ نہ مانے اور اس کو صلیب دی کیونکہ مقدس کتاب میں لکھا ہے "جو کوئی لکڑی پر لٹکا یا لگا دیا لعنتی ہے" غرض اس طرح کی موت اذیتوں تو رات ایک مدعی نبوت کے لعنتی ہونے کی واضح دلیل ہے اس لیے یہودی مسیح کو ملعون قرار دیتے ہیں عیسائی حضرات بھی مسیح کی صلیبی موت پر یقین رکھتے ہیں اور کہتے ہیں کہ صلیب پر مرنے کے بعد وہ دوبارہ زندہ ہو گیا۔ اور جسم سمیت اس پر چڑھ گیا۔ غرض یہود نصاریٰ دونوں مسیح کے لعنتی ہونے کی یہ توجیہ کرتے ہیں کہ یہ ٹھیک ہے کہ وہ صلیب پر مرے اور یہودی عقیدہ کی رو سے وہ لعنتی پھر سے اور ملعون ثابت ہوئے۔ مگر بات یہ ہے کہ وہ لعنتی اپنے لئے نہیں ہمارے لئے ہوا ہے لکھا ہے

"مسیح جو ہمارے لئے لعنتی بنا اور اس نے ہمیں سولے کر شرفیت کی لعنت سے بچھرایا۔ کیونکہ لکھا ہے کہ جو کوئی لکڑی پر لٹکا یا لگا دیا لعنتی ہے" (گالیتوں ۳: ۱۳)

مگر قرآن مجید مسیح کے متعلق دو مصلوب ہونے کی دلیل تردید کرتا ہے اور فرماتا ہے "وَمَا مَنَعَهُمْ أَن يَتَّبِعُوا آيَاتِهِ إِذْ بَدَأَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ وَلَئِن كُنْتُمْ لَنصالحين" یعنی انہوں نے مسیح کو درحقیقت تمنا کیا اور نہ ہی وہ بظہر صلیب ہلاک ہوا بلکہ ان کو محض ایک شبیہ پیدا ہوا کہ گویا حضرت عیسیٰ صلیب پر شہوت ہو گئے ہیں اور ان کے پاس وہ دلائل ہیں جن کی وجہ سے ان کے دل اس بات پر مطمئن ہو سکیں کہ یقیناً حضرت مسیح کی جان صلیب پر لٹکی گئی تھی۔ دراصل اس آیت میں ایک جملہ لکھا گیا ہے کہ ان کے پاس کوئی حقیقی ثبوت نہیں ہے صرف گمان ہے۔ یہ وہ اختلاف ہے جو قرآن اور انجیل میں پایا جاتا ہے۔ مگر جب ہم انجیل کو دیکھتے ہیں تو تجزیہ معلوم ہوتا ہے کہ انجیل مسیح کے صلیب پر مرنے سے انکار کرتی ہے کیونکہ مندرجہ ذیل آیتوں کے واضح ثبوت ہیں کہ مسیح صلیب پر نہیں مرے

دلیل اول :- کیونکہ مسیح سے جب نشان طلب کیا گیا تو وہ کہتے ہیں "اس زمانہ کے پورے اور زمانہ کار لوگ نشان طلب کرتے ہیں مگر لوہا پا کے نشان کے سوا اور کوئی نشان ان کو نہ دیا جائے گا۔ کیونکہ جیسے یوحنا تین رات دن چھلی کے بیٹے میں رہا ویسے ہی ابن آدم تین رات دن زمین کے

انداز میں گا۔ (متی ۱۲: ۴۰) ان آیات سے صاف ظاہر ہے کہ جیسے یونس علیہ السلام چھلی کے بیٹے میں زندہ داخل ہوا۔ زندہ رہا اور زندہ ہی باہر نکلا اسی طرح مسیح نے بھی قبر میں زندہ داخل ہوا اور زندہ رہنا زندہ ہی باہر نکلتا تھا۔ عرف یہی ایک شہادت پورے طور پر حضرت مسیح اور حضرت یونس میں پائی جاتی ہے اور کوئی دوسری شہادت ہرگز ثابت نہیں کی جاسکتی اگر وقت اور سوا کی شہادت کو مد نظر رکھا جائے تو یہ سادی نہیں کیونکہ حضرت یونس تین دن اور تین رات یعنی ۷۲ گھنٹے کے قریب چھلی کے بیٹے میں رہے۔ حضرت مسیح جمعہ کے بعد رات سے لے کر اتوار تک یعنی صرف دو راتیں اور ایک دن یعنی صرف ۳۶ گھنٹے رہا۔ دراصل اس آیت میں ایک پیشگوئی تھی جو مسیح نے خدا تعالیٰ سے الہام یا کرم شال کے طور پر بیان کی تھی اور اس شال میں یہ بنا دیا تھا کہ وہ صلیب پر نہ مرے گا اور نہ لعنت کی لکڑی پر اس کی جان لٹکے گی۔ بلکہ یونس نبی کی طرح صرف لعنتی کی حالت ہوگی اور پھر یونس کی طرح قوم میں عزت پائے گا۔ سو یہ پیشگوئی بھی پوری ہوئی۔ کیونکہ مسیح زمین کے بیٹے سے نکل کر اپنی ان قوموں کی طرف گیا جو کہ کھوئی ہوئی تھیں کیونکہ وہ اسرائیل کے گھرانے کی کھوئی ہوئی بیٹیوں کے سوا اور کسی کے پاس نہیں بھیجا گیا تھا

دوسری دلیل :- مسیح کے صلیبی موت سے نجات پانے کی توقع ۲۳ آیت ۲۰ تا ۲۱ اور یوحنا ۱۹: ۱۲ سے ظاہر ہے کہ سیلاطس بھی حضرت مسیح کے چھانسنے نکر میں تھا اگرچہ وہ کھلی کھلی اعانت سے ڈرتا تھا اسی نے اس نے حضرت مسیح کو پھانسنے کے لئے حکمت عملی سے کام لیا یعنی حضرت مسیح کا مصلوب ہونا جمعہ کی شام کے قریب ہر ڈال دیا تاکہ وہ زیادہ دیر تک صلیب پر نہ رہ سکے

۲- جب اس کے ساتھ والے چوردوں کی ہڈیاں توڑی گئیں تو صرف یہ کہہ کر کہ وہ مر چکا ہے یہودیوں کو غائل کر دیا اور اس کی ہڈیاں توڑے جانے سے اس کو بچایا۔

۳- حضرت مسیح کو آپ کے ایک مجلس شاگرد کے حوالہ کر دیا کہ کسی مخالف کے۔ دوسری طرف خدا نے یہ سامان پیدا کیا کہ اس کے صلیب پر چڑھنے کے ساتھ ہی زلزلہ شروع ہوا۔ یہی کابل کا پردہ کھول گیا طرح طرح کی مصیبتیں آئیں یہودیوں کو اپنی جان کے لئے بڑے بڑے مسیح کا پھانسا گیا کہتے۔ اور دوسرے حاکم بھی مسیح کی نسبت نیک گمان ہو گئے

اور دشمن آپ کی نگرانی سے گھبرائے مسمی ۲۷: ۲۷ تا ۲۸) ان سب حالات کا نتیجہ یہ ہوا کہ حضرت مسیح زندہ ہی صلیب پر سے اتار لئے گئے اور زندہ ہی قبر میں رہے اور زندہ ہی نکلے ان واقعات کی تعدد بنی تواریخی طور پر بھی ہوتی ہے کیونکہ طب کی کتابوں میں اس مراسم کا ذکر موجود ہے جو حضرت مسیح کے زخموں پر لگائی گئی اور جسے مراسم عیسیٰ اور مراسم حواریین وغیرہ کہا جاتا ہے۔

تیسری دلیل :- صلیب کی موت سے نجات پانا اس لئے بھی ضروری تھا کہ خدا نے کتاب میں لکھا ہے کہ جو کوئی کا ٹھوکر لٹکا یا لگا دیا لعنتی ہے اور لعنت کا ایک ایسا مفہوم ہے جو حضرت مسیح جیسے خدا کے برگزیدہ پر ایک دم کے لئے بھی تجویز کرنا سخت ظلم اور نا انصافی ہے کیونکہ ملعون اس کو کہتے ہیں جس کا تعلق خدا تعالیٰ سے منقطع ہو جائے اور اس میں اور خدا میں باہم بغض اور نفرت اور کراہت اور عداوت پیدا ہو جائے۔ اور خدا اس سے سزا اور وہ خدا سے سزا ہر ہوا جائے۔ اور اسی وجہ سے شیطان کا نام لعین ہے لیکن قرآن مجید مسیح کے حق میں فرماتا ہے "وَجِئْنَا فِي الْمَدْيَنَ وَالْأَخْزَجَ وَهِنَ الْمُحْزَنِينَ" غرض قرآن مسیح کے ملعون ہونے سے انکار کرتا ہے اور جب وہ ملعون نہ ہوا تو اس کے ساتھ ہی کفارہ کی بنیاد بھی منہدم ہوجاتی ہے جس کی بنیاد ہی مسیح کے (نوروز باللہ) ملعون ہونے پر ہے۔

چوتھی دلیل :- مسیح کے صلیب سے نجات پانے کی اس کی وہ دعا ہے جو اس نے کشتی باغ میں کی تھی "اے اے خدا! اس نے ان سے کہا میری جان نہایت غمگین ہے یہاں تک کہ مرنے کی نوبت پہنچ گئی ہے تم یہاں پھر دو اور میرے ساتھ جاگے دو۔ پھر فرما آگے بڑھا اور مرنے کے بل کر گریوں دعا کی کہ اے باپ! اگر ہو سکے تو یہ پیالہ مجھ سے لی جائے مسمی ۲۶: ۳۶ سے چلا کر کہا اے باپ! اپنی لہا سبقتی یعنی اے میرے خدا! اے میرے خدا! تو نے مجھے کیوں بھجور دیا اب اگر یہ کہا جائے کہ آپ کی دعا رد ہوئی تو اس سے مسیح کا یہ دعویٰ غلط ثابت ہو جائے کہ "باپ جو آسمان پر ہے میری سبقتی" اس لئے آپ کی دعا ہرگز رد نہیں ہوئی بلکہ قبولیت پائی جسے کہ یوحنا باب ۱۱ آیت ۱۱ میں ہے "پھر یسوع نے انھیں لٹکا کر کہا اے باپ میں تیرا شکر کرتا ہوں کہ تو نے میری سسلی اور مجھے معلوم تھا کہ تو ہمیشہ میری سبقتی اور اسی طرفی بولوس کے اس خط سے جو اس نے عبرانیوں کے نام لکھا ہے واضح طور پر معلوم ہوتا ہے کہ مسیح کی دعا قبول ہو گئی۔ بولوس لکھتا ہے کہ "اسی شکر کے دنوں میں زور زور سے دیکھا کہ اور انہوں نے کہا اے دعا ہو اور التجا میں کہیں جو اس کو موت بچا سکتا تھا اور خدا تیری کے سبب اس کی گئی" (عبرانیوں ۵: ۲۰) غرض انجیل کے ان حوالہ جات سے واضح طور پر معلوم ہوتا ہے کہ مسیح نے صلیب پر وفات نہیں پائی بلکہ طبعی موت سے نجات پائی اور یہی وہ کرم صلیب ہے جو اس زمانہ میں امام مہدی کی اور کرم صلیب ہے۔ مراد تھی کہ وہ دن نصاریٰ کا بطلان کرنا جرم

# احیاءِ امت مسلمہ کی نوکرِ مقدر ہے؟

بقیہ صفحہ نمبر (۲)

مولانا عادی اس وقت "البیان" لکھنؤ کے مدیر تھے اور "البیان" میں انہوں نے حضور کے وصال پر تبصرہ لکھا تھا۔

مولانا آزاد تحریر کرتے ہیں:-

"وہ شخص بہت بڑا شخص جس کا قلم سحر تھا اور زبان جادو۔ وہ شخص جو دماغی عجائبات کا مجسم تھا جس کی نظر فتنہ اور آواز حشر تھی جس کی انگلیوں سے انقلاب کے تار اُچھے ہوئے تھے۔ اور جس کی دُمٹھیاں بجلی کی دو بیڑیاں تھیں۔ وہ شخص جو مذہبی دُنیا کے لئے تیس برس تک زلزلہ اور طوفان رہا جو شورِ قیامت ہو کے خفتگانِ ہستی کو بیدار کرتا رہا۔۔۔۔۔ دُنیا سے اُٹھ گیا۔۔۔۔۔ ایسے لوگ جن سے مذہبی یا عقلی دُنیا میں انقلاب پیدا ہو ہمیشہ دُنیا میں نہیں آتے۔ یہ نازشِ فرزندِ تاریخ بہت کم منظرِ عالم پر آتے ہیں اور جب آتے ہیں دُنیا میں انقلاب پیدا کر کے دکھا جاتے ہیں"

"..... تعلیم یافتہ اور روشن خیال مسلمانوں کو محسوس کر دیا ہے کہ ان کا ایک بڑا شخص ان سے جدا ہو گیا۔۔۔۔۔ ان کی یہ خصوصیت کہ وہ اسلام کے مخالفین کے برخلاف ایک سچے نصیبِ جبریل کا فرض پورا کرتے رہے ہیں، پور کرتی ہے کہ اس احساس کا کھلم کھلا اعتراف کیا جاوے تاکہ وہ ہمہ نشانِ تحریک جس نے ہمارے دشمنوں کو عرصہ تک پست اور پامال بنائے رکھا اُنہہ بھی جاری رہے۔"

"مرزا صاحب کا لٹریچر جو مسیحیوں اور آریوں کے مقابلہ پر ان سے ظہور میں آیا قبولِ عام کی سند حاصل کر چکا ہے۔ اور اس خصوصیت میں وہ کسی تعارف کے محتاج نہیں۔ اس لٹریچر کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے وہیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس لئے کہ وہ وقت ہرگز بوجِ تلبیسِ نسیا نہیں ہو سکتا جبکہ اسلام مخالفین کی یورشوں میں گھر چکا تھا۔ اور سلمان جو حافظِ حقیقی کی طرف سے عالمِ اسباب و دماغوں میں حفاظت کا واسطہ ہو کر اس کی حفاظت پر مامور تھے اپنے تصورِ دل کی یاد آتش میں

پڑے بسک ہے تھے اور اسلام کے لئے کچھ نہ کرتے تھے یا نہ کر سکتے تھے۔ ایک طرف حملوں کے امتداد کی یہ حالت تھی کہ ساری مسیحی دُنیا اسلام کی شیخِ عرفانِ حقیقی کو سربراہِ منزلِ مزاحمت سمجھ کے مٹا دینا چاہتی تھی اور عقل و دولت کی زبردست طاقتیں اس حملہ اور کپشتِ گری کے لئے ٹوٹی پڑتی تھیں اور دوسری طرف ضعفِ مدافعت کا یہ عالم تھا کہ توپوں کے مقابلہ پر تیر بھی نہ تھے اور حملہ اور مدافعت دونوں کا قطعی وجود ہی نہ تھا..... کہ مسلمانوں کی طرف سے وہ مدافعت شروع ہوئی جس کا ایک حصہ مرزا صاحب کو حاصل ہوا۔ اس مدافعت نے صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پرچھے اڑائے جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا اور ہزاروں لاکھوں مسلمان اس کے اس زیادہ خطرناک دشمن کا میاںِ حملہ کی زد سے بچ گئے بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دھواں ہو کر اڑنے لگا..... غرض مرزا صاحب کی یہ خدمت آنے والی نسلوں کو گرا بنا کر احسان رکھے گی کہ انہوں نے تلمی جہاد کرنے والوں کی پہلی صف میں شامل ہو کر اسلام کی طرف سے فرضِ مدافعت ادا کیا اور ایسا لٹریچر یادگار چھوڑا جو اس وقت تک کہ مسلمانوں کی رگوں میں زندہ خون رہے اور حمایتِ اسلام کا جذبہ ان کے شعائرِ قومی کا عنوان نظر آئے قائم رہے گا"

"اس کے علاوہ آری سماج کی زہریلی کچلیاں توڑنے میں مرزا صاحب نے اسلام کی بہت خاص خدمت انجام دی ہے..... آئندہ ہماری مدافعت کا سلسلہ خواہ کی وجہ تک وسیع ہو جائے ناممکن ہے کہ یہ تحریریں نظر انداز کی جا سکیں.... آئندہ امید نہیں کہ ہندوستان کی مذہبی دُنیا میں اس شان کا شخص پیدا ہو جو اپنی اعلیٰ خواہشیں محض اس طرح مذاہب کے مطالعہ میں صرف کر دے"

اخبارات اور مولانا آزاد کے یہ تبصرے ۱۹۰۸ء میں حضور کے وصال کے موقع کے ہیں جبکہ جماعتِ احمدیہ صرف متحدہ ہندوستان میں قائم تھی لیکن بعد کے ۶۴ سالوں میں یورپ، افریقہ اور ایشیا کے براعظموں میں اس نے نمایاں ترقی کی ہے اور اس کی تعداد لاکھوں تک پہنچ چکی ہے اور اس کا اثر اور وزن محسوس کیا جاتا ہے (آگے کام بلائیے)

# انگلستان میں کامیاب یومِ تبلیغِ صیغہ اول

ڈاک ارسال کیا گیا۔ ہڈرز فیلڈ میں احبابِ جماعت نے کئی کوچوں میں اور مختلف چرچوں کے سامنے ان کی اجازت سے لٹریچر تقسیم کیا۔ بہت سے لوگوں نے اسلام سے گہری دلچسپی کا اظہار کیا۔ اور مزید معلومات حاصل کرنے کی خواہش ظاہر کی۔ ایک مقامی اخبار میں "WHAT IS ISLAM" کے عنوان سے نمایاں طور پر اشتہار شائع کروایا گیا۔ اس طرح یہ پہلا موقع تھا کہ اس علاقہ میں قریباً پچاس ہزار افراد تک اسلام کا پیغام پہنچا۔ ایک لوکل اخبار نے یومِ تبلیغ کی رپورٹ بھی شائع کی۔ کراہیڈن کی جماعت کے دوستوں نے بھی کراہیڈن کے سب علاقوں میں وسیع پیمانہ پر لٹریچر تقسیم کیا۔ زبانی گفتگو کی گئی۔ اور بعد دوپہر زیر تبلیغ احباب کو گھروں پر مدعو کر کے اسلام کے بارہ میں مزید معلومات ہم پہنچائی گئیں۔ برمنگھم میں احبابِ جماعت "احمدیہ مسلم سنٹر" میں جمع ہوئے جہاں انہیں چار گروپوں کی صورت میں شہر کے مختلف علاقوں میں روانہ کیا گیا۔ زیر تبلیغ لوگوں سے ان کے گھروں پر جا کر ملاقات کی گئی اور بعض دور دراز اور غیر معروف علاقوں میں جا کر بھی اسلام کا لٹریچر تقسیم کیا گیا۔ پریسٹن میں بھی احبابِ جماعت نے لٹریچر تقسیم کیا اور بہت سے احباب کو بذریعہ ڈاک ارسال کیا۔ زیر تبلیغ احباب کو گھروں پر مدعو کر کے بھی اسلام کے پیغام سے روشناس کروایا گیا۔ دیگر جماعتوں میں بھی یومِ تبلیغ کامیابی کے ساتھ منایا گیا۔

اللہ تعالیٰ کا بے حد فضل اور احسان ہے کہ ہمارا رسالہ "اولادِ کبار" کا یہ پہلا یومِ تبلیغ ہر لحاظ سے بہت کامیاب رہا۔ ہزاروں احباب تک اسلام کا پیغام پہنچانے کا موقع ملا۔ دونوں کا کھولنا اور سعید روحوں کو قبولِ حجت کی توفیق دینا اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے۔ خدا کرے کہ اس سرزمین کے رہنے والے بہت جلد اسلام کے زندگی بخش پیغام کو سمجھنے لگ جائیں۔ اور اللہ تعالیٰ انہیں توفیق دے کہ وہ اس صداقت کو قبول کر کے اللہ تعالیٰ کے پیار اور اس کے دائمی فضلوں کے وارث بن جائیں۔ آمین تم آمین

پسے جمعیتِ علماء کے سربراہ اور اجماع کے لئے واجب التحظیم شخصیت مولانا آزاد کے سرری تہیں بلکہ مبنی برحقائق تبصرہ کو بھی قابلِ اعتناء نہ سمجھا بلکہ قرآن و حدیث کی مستند باتوں کے خلاف قلم چلانا کسی طرح مناسب نہیں۔ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

لندن میں، جو عیسائیت کا مرکز سمجھا جاتا ہے خدائے واحد کی منادی اور اسلام کی عظمت کا پرچار کرتے رہے۔ تبلیغِ اسلام کے اس عملی پروگرام میں انصار، خدام اور اطفال سب نے ہی بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ اور لندن کے کئی کوچوں میں ہر ملنے والے کو نہایت احسن رنگ میں اسلام کا لٹریچر پیش کیا۔ لٹریچر کی تقسیم کے بارہ میں احبابِ جماعت کو یہ ہدایت دی گئی تھی کہ صرف خواہش مند اور مطالعہ کا وعدہ کرنے والے احباب کو ہی لٹریچر دیا جائے تاکہ وہ بلا وجہ ضائع نہ ہو اس لئے لٹریچر کی تقسیم میں بہت احتیاط برتی گئی۔ اس ایک دن میں لندن میں تین ہزار دو سو کی تعداد میں کتب اور مفید تقسیم کئے گئے۔ ۱۸ احباب نے مزید معلومات حاصل کرنے کی غرض سے اپنے پتہ جات نوٹ کر دئے اور متعدد احباب نے وعدہ کیا کہ وہ اسلام کے بارہ میں مزید مطالعہ کی غرض سے ہماری مسجد میں تشریف لائیں گے۔

لندن مشن سے وفد کو روانہ کرنے کے بعد کم جناب بشیر احمد خان صاحب رفیقِ امام مسجد لندن نے لندن کے مختلف علاقہ جات کا دورہ کیا۔ اور احبابِ جماعت کے تبلیغی کام کا موقع پر جائزہ لیا۔ خاکسار نے ایک تیلی گریپ کی قیادت کھا اور آکسفورڈ سٹریٹ میں لٹریچر تقسیم کرنے کے بعد لندن کے مشہور ہائیڈ پارک میں جا کر گوٹہ مقررین SPEAKERS' CORNER میں اسلام کے بارے میں قریباً دو گھنٹے تک تقریر کی جو اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے بہت کامیاب رہی۔ سینکڑوں احباب نے تقریر اور سوال و جواب کو سنا۔ اور اس دوران میں میرے ساتھیوں نے پارک میں کثرت کے ساتھ لٹریچر تقسیم کیا۔

لٹریچر کی تقسیم سے فارغ ہو کر پانچ بجے کے قریب احبابِ جماعت دوبارہ مشن ہاؤس میں تشریف لائے۔ ہر شخص مطمئن اور خوش نظر آتا تھا کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اُسے خدائے واحد اور اسلام کا نام بلند کرنے کی توفیق ملی ہے۔ ایک مختصر اجلاس منعقد ہوا جس میں سب گروپس کے قائدین نے اپنے اپنے گروپس کے کام کی رپورٹ، اپنے تاثرات، تجربات اور مشاہدات بیان کئے۔ یہ مجلس ہر لحاظ سے بہت مفید اور ایمان افزا ثابت ہوئی۔

لندن کے علاوہ انگلستان کے باقی شہروں میں بھی جماعت نے اسے احمدیہ نے یومِ تبلیغ کے اہتمام سے مزایا جملگھم میں احبابِ جماعت نے ۱۲۰۰ انگریزی مفید کتب اور ۱۲ کتب تقسیم کیں۔ ڈائریوں میں بھی جماعت کی کتب رکھوائی گئیں۔ بہت سے افسران کو لٹریچر بذر بھیج دیا

## آپ یقیناً اپنی معمولی سی قربانی کر سکتے ہیں

## ضروری اعلان

مکرم میاں ظفر احمد صاحب باقی اور ان کے ہر سہ بھائی مظہر احمد صاحب، ناصر احمد صاحب اور محمود احمد صاحب پسران سیٹھ محمد یوسف صاحب باقی (مرحوم) اور مرحوم کی اہلیہ سماء عالیہ بیگم صاحبہ نے قضا میں یہ درخواست دی ہے کہ ہم ہی اپنے والد سیٹھ محمد یوسف صاحب باقی (مرحوم) کے جائز وارث ہیں۔ اور مرحوم کی جو امانت صدر انجن احمدیہ کے خزانہ میں ہے اس کو برآمد کرنے کا ہمارے حق میں فیصلہ کیا جائے۔ اور ہم سب ورثاء متفقہ طور پر میاں ظفر احمد صاحب کو اس بات کا اختیار دیتے ہیں کہ وہ ہمارے قائم مقام ہو کر اس امانت کو خزانہ سے کلاً یا جزئاً وصول کر سکتے ہیں۔ لہذا ان کے حق میں امانت کی واپسی کا فیصلہ کیا جاتا ہے۔ اور بذریعہ اعلان ہذا مطلع کیا جاتا ہے کہ سیٹھ محمد یوسف صاحب باقی (مرحوم) آنف کلکتہ کے ورثاء عالیہ بیگم صاحبہ اہلیہ صاحبہ مرحوم اور ہر چار بچے محمود احمد صاحب، مظہر احمد صاحب ناصر احمد صاحب اور ظفر احمد صاحب نے اپنے آپ کو جائز وارث ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ اگر مذکورہ ورثاء کے علاوہ کوئی اور بھی جائز وارث ہو تو وہ ایک ماہ کے اندر اندر ناظم حسب قضاء کو درخواست دے کر اپنا حق لے سکتا ہے۔

ناظم قضاء سلسلہ احمدیہ قادیان

اگر حالات کی مجبوری کی وجہ سے آپ اپنے مجیز بھائیوں کی طرح ہزاروں اور سینکڑوں روپیہ خرچ و نسیب فنڈ میں نہیں دے سکتے تو صرف ۱۲/- روپے سالانہ ادا کر کے اس مقدس تحریک میں شامل ہو سکتے ہیں بلکہ کوشش کریں کہ آپ کے عزیزوں۔ رشتہ داروں اور بھائیوں اور دوستوں، بلکہ حلقہ احباب میں کوئی تممانے والا ایسا احمدی نہ رہ جائے جس نے اس تحریک میں حصہ نہ لیا ہو۔ اللہ تعالیٰ آپ کی کوشش میں برکت ڈالے۔ آمین۔

## مرمت مقامات مقدسہ

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مکانات جو مقدس اور تاریخی اہمیت کے حامل ہیں۔ مرنے کے باوجود ان کی ضروری مرمت کا اہم مسئلہ اس وقت سامنے ہے۔ ہندوستان کی جماعتوں پر اللہ تعالیٰ کا یہ فضل اور احسان ہے کہ انہیں احمدیت کے دائمی مرکز قادیان کی براہ راست خدمت کے مواقع حاصل ہیں۔ اور اس کے ساتھ ہی وہ جب چاہیں اس تخت گاہ رسول کی تہا یا آہرے سے مستفیض ہو سکتے ہیں۔ اس سہولت اور سعادت کا یہ تقاضا ہے کہ ہندوستان کے مستطیع احباب جماعت اللہ تعالیٰ کے اس احسان کے شکرانہ کے طور پر مرمت مقامات مقدسہ کی اہم ضرورت کو پورا کریں۔

ناظم بیت المال امداد قادیان

## تیلی ویزیوی وفد کی کشمیر کے لئے روانگی

گذشتہ ماہوں کی طرح اس سال بھی جماعت ہائے احمدیہ کشمیر کی تربیت و اصلاح کی غرض سے تیلی ویزیوی وفد قادیان سے بھجوا جا رہا ہے۔ انشاء اللہ عزیز اراکین وفد مکرم مولوی منظور احمد صاحب اور مکرم مولوی خورشید احمد صاحب مورخہ ۲۲ جولائی ۱۹۷۲ء کو قادیان سے روانہ ہوں گے اور دادی کشمیر میں اپنے اپنے حلقہ کی جماعتوں میں تربیتی و تبلیغی امور سر انجام دیں گے۔

مکرم مولوی منظور احمد صاحب اندورہ۔ پھوپٹر۔ سندھ براری۔ اسلام آباد اور بیچ بہارہ کے حلقہ میں اور مکرم مولوی خورشید احمد صاحب یاری پورہ۔ چک ایمرھی اور کاٹھ پورہ کی جماعتوں میں کام کریں گے۔ جملہ جماعت ہائے احمدیہ سے درخواست ہے کہ وہ مبلغین کرام سے پورا پورا تعاون کریں اور ان کے عرصہ قیام میں ان سے زیادہ سے زیادہ استفادہ کریں۔ اس عرصہ میں نماز کا ترجمہ، قرآن کریم ناظرہ و با ترجمہ اور دیگر اہم دینی مسائل سیکھنے کی پوری کوشش کریں۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بنیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مبلغین کو عمدہ اور احسن رنگ میں کام کرنے کی اور جماعتوں کو زیادہ سے زیادہ فائدہ حاصل کرنے کی سعادت عطا کرے آمین۔

ناظم دعوت و تبلیغ قادیان

## چندہ تحریک جدید کا سالِ اول ختم ہوا ہے

چندہ تحریک جدید کا سالِ اول (اکتوبر) کو ختم ہوا ہے گویا صرف چار ماہ باقی ہیں۔ سو احباب کو اس چندہ کی زیادہ وصولی کی طرف فوری توجہ فرمانا چاہیے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فرزند جلیل اور شیخ احمدیت کے لاکھوں پر والوں کے محبوب آقا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے القاب الہی کے ماتحت ۱۹۳۲ء میں تحریک جدید جس میں مبارک اور جہنم بالشان تحریک کا اجراء فرما کر اسلام کی عالمگیر اشاعت اور جماعت کی تنظیم و استحکام کے سلسلہ میں اپنے باون سالہ عہد خلافت میں وہ عظیم الشان اور زندہ جاوید کارنامہ سر انجام دیا جس کے لئے آنے والی ہر نسل حضور کی نعمتوں اسرار رہی۔ حضور فرماتے ہیں: "دنیا میں آج خدا تعالیٰ کو تقرباً ہر گھر اور ہر ملک سے نکال دیا گیا ہے اسے احمدی مخلصو! خدا تعالیٰ نے تم کو مقرر کیا ہے کہ خدا کو اس کے گھر میں داخل کرو۔ کیا تم تحریک جدید کے جہاد میں بڑھ چڑھ کر حصہ لے کر خدا تعالیٰ کو اس کے گھر میں داخل نہ کرو گے؟"

وکیل المال تحریک جدید قادیان

مکرم قریشی سعید احمد صاحب درویش کو خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے مورخہ ۲۴ جولائی ۱۹۷۲ء کو دوسرا رط کا عطا فرمایا ہے۔ احباب سے درخواست ہے کہ زچہ و بیچ کی صحت و سلامتی اور نو نو لود کے خادموں کو دین ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکسار: بشیر احمد حافظ آبادی درویش قادیان

## ہر قسم کے پٹرے

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے ہر قسم کے پٹرے جتا کے لئے آپ ہماری خدمات حاصل کریں۔

کوالٹے اعلیٰ سسٹم بنیاد واجبہ

آلور پڈرز ۱۶ مینگلین کلکتہ ۷۱

AUTO TRADERS 16 MANGO LANE CALCUTTA-1

تارکیتہ "AUTOCENTRE" فون نمبر 23-1652

23-5222

## موصی حضرات

عہدیداران جماعت کی توجہ کیلئے

موصی حضرات دفتر ہشتی مقبرہ کو پھیلیا جھوتے وقت اپنا وصیت نمبر ضرور تحریر کیا کریں۔ اسی طرح سیکرٹن مال و عہدیداران جماعت بھی موصیان کے متعلق خط و کتابت میں اُسکی وصیت نمبر ضرور لکھا کریں۔ کیونکہ دفتر ہشتی مقبرہ کو پہلے وصیت نمبر تلاش کرنے پڑتے ہیں۔ اس طرح دفتر کارروائی میں دیر ہو جاتی ہے نیز ایک ہی نام کے کسی موصیوں کے نمبر وصیت معین کرنے میں دقت پیش آتی ہے۔ سیکرٹری ہشتی مقبرہ قادیان